

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.662.

Madrid.—Martes 12 de Diciembre de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ALUMBRAMIENTO DE S. M. LA REINA

Una nueva Infanta

Cuando terminó anoche en Palacio el banquete en honor de los tres nuevos cardenales, S. M. la Reina Doña Victoria se sintió indispuesta y hubo de retirarse a sus habitaciones. No mucho después, en los alrededores de la morada regia pudimos observar ciertos detalles que estimamos como precursores de un acontecimiento natural esperado.

Erán las primeras horas de la madrugada cuando comenzaron a afluir al Palacio de la plaza de Oriente coches y automóviles. Algunos balcones de la morada regia aparecían iluminados, cosa que no suele ocurrir ordinariamente a tales horas.

De este detalle; del precipitado llegar de vehículos, y de algunas noticias que pudimos recoger a la entrada de Palacio, hubimos de deducir que S. M. la Reina Doña Victoria se encontraba en momento próximo al del alumbramiento.

Entre las personas que primeramente vimos llegar a Palacio figuraban los señores marqueses de la Torre y de Viana y duque de Santo Mauro.

No mucho después llegaba el duque de Tammes.

Todo se hallaba dispuesto en Palacio para el instante, que ya hace días era aguardado. Próximamente a las dos y media de la madrugada, la augusta señora ha dado a luz una Infanta.

Todas las impresiones que nos ha sido posible recoger coinciden en que el parto ha sido completamente feliz.

A las tres y media llegaba a la regia mansión el ministro de Estado, Sr. García Prieto.

El ministro de la Gobernación, Sr. Barroso, llegó a Palacio en el mismo coche que el señor García Prieto.

Segundos después llegaban SS. AA. los Infantes D. Carlos, doña María Luisa y D. Fernando.

E inmediatamente, el jefe del Gobierno y el embajador de Alemania.

Mientras tanto, dos alabarderos cumplimentaban la orden de avisar al nuncio de Su Santidad y al padre Calpena.

El ministro de la Guerra llegó a Palacio casi al mismo tiempo que su compañero el de Estado.

Luego han ido llegando, con escasa diferencia de tiempo, el presidente del Congreso, señor conde de Romanones; embajador de Turquía, ministro de Hacienda, Sr. Rodríguez; gobernador civil, Sr. Fernández Latorre; jefe superior de Policía, Sr. Fernández Llano; embajadores de Inglaterra, Francia e Italia, padre Calpena, obispo de Sión, ministro de Instrucción Pública, Sr. Gimeno.

Ministro de Marina, Sr. Pidal; duquesa de San Carlos, general Marina, Sr. Heredia, marqués de Aguilar de Campoo, generales Aznar, Franch y Martítegui, nuncio de Su Santidad, ministro de Bélgica, presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero; alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez; decano del Tribunal de la Rota y otras personalidades.

A la hora del alumbramiento de S. M. la Reina formaban la guardia de Palacio: jefe de parada, coronel Moreira.

Fuerzas de los regimientos de Wad-Rás, Segundo Montado de Artillería y Húsares de Pavía con los oficiales siguientes:

Capitán de Infantería D. Fernando Tassier.

Primeros tenientes Escribano (D. José), Balasanz y Cuesta.

Primer teniente de Artillería Sr. Adrados.

La Infanta doña Isabel, presintiendo la proximidad del fausto acontecimiento, había decidido quedarse anoche en Palacio.

Con el ceremonial acostumbrado, a las cuatro menos veinte ha hecho S. M. el Rey la presentación de la nueva Infanta al Gobierno, autoridades, Cuerpo diplomático, palatinos y cuantas personalidades se habían congregado en la regia estancia.

La rapidez con que se desarrolló el acontecimiento fué causa de que llegasen tarde a Palacio personas que por su autoridad o condición habían sido avisadas al advertir los síntomas.

Fué, como ya queda dicho, un parto sumamente feliz, y cuantos a Palacio concurrieron experimentaron doble satisfacción por la circunstancia ya referida y por las condiciones de robustez de la augusta recién nacida.

A las cuatro y diez minutos de la madrugada han comenzado a salir de Palacio los diplomáticos, ministros y demás personalidades antes mencionadas, así como los caballeros de las Ordenes de Carlos III e Isabel la Católica que se habían apresurado a acudir a la Real Casa.

Como de costumbre, ha asistido en su alumbramiento a la Reina Doña Victoria el señor conde de San Diego, que, en previsión del acontecimiento, se hallaba también anoche en Palacio.

El parte oficial.

Lo publica la Gaceta, y dice así: «S. M. el Rey Don Alfonso XIII (q. D. g.) continúa sin novedad en su importante salud. El jefe superior de Palacio dice a esta Presidencia, con fecha de hoy, lo que sigue: «Excmo. Sr.: El decano de los médicos de cámara me comunica en este día lo que copio: Excmo. Sr.: El médico de esta Facultad, conde de San Diego, me dice con esta fecha lo siguiente: Excmo. Sr.: El médico de cámara que suscribe tiene el honor de participar a V. E. que S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia (que

Dios guarde) ha dado a luz, con toda felicidad, una robusta Infanta, a las dos y diez minutos de la madrugada de hoy.

Lo que de orden de S. M. tengo el honor de participar a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Palacio, 12 de diciembre de 1911.—El jefe superior de Palacio, El marqués de la Torre.

Sr. Presidente del Consejo de Ministros.» SS. AA. RR. el Príncipe de Asturias e Infantes D. Jaime y doña Beatriz y las demás personas de la augusta Real Familia se encuentran sin novedad en su importante salud.»

Por la mañana

Los Infantes.

A primera hora acudieron de nuevo a Palacio el Infante D. Carlos de Borbón y su esposa, la Princesa Luisa. Ocupaban un lindo tilbury. El Infante vestía de paisano.

Después de permanecer algún tiempo en Palacio y enterarse del estado de S. M. la Reina, que sigue siendo en extremo satisfactorio, regresaron a su palacio.

La Infanta doña María Teresa fué a pie al Palacio Real, acompañada de una dama. Entró en el Regio Alcázar a las doce y media.

Su Majestad el Rey.

A las cinco de la madrugada se retiró el Soberano a descansar y no se levantó hasta bien avanzada la mañana.

Por este motivo retrasó el Presidente del Consejo de ministros la hora ordinaria del despacho con S. M.

La inscripción.

Cerca de la una salió de Palacio esta tarde el Sr. Canalejas. Afablemente comunicó a los periodistas que el parto había sido por completo satisfactorio, y que tanto la Reina como la augusta niña se encontraban perfectamente.

La inscripción en el Registro civil se verificará el jueves próximo, a las cuatro de la tarde.

Mañana hará S. M. el Rey una pequeña excursión cinegética a una de las posesiones próximas a Madrid. Saldrá por la mañana y regresará a primera hora de la tarde.

El Registro.

Por darse actualmente la coincidencia de desempeñar el propio Presidente del Consejo de ministros la cartera de Gracia y Justicia, actuará en el acto de inscripción de la nueva Infanta el Sr. Canalejas, como notario mayor del Reino.

Actuará de secretario el director general de los Registros, D. Fernando Weyler.

Telegramas de felicitación.

Han comenzado a llegar a Palacio telegramas de felicitación de las Cortes extranjeras, algunos muy expresivos y cariñosos.

Comisiones.

Durante toda la mañana han ido desfilando por Palacio todos los ministros y autoridades, generales, marinos, palatinos, Cuerpo diplomático, Comisiones de las distintas Reales Asociaciones existentes y gran número de conocidas personas de la aristocracia madrileña, que han depositado tarjeta y firmado en el álbum dispuesto al efecto.

La pila bautismal.

Como es sabido, según costumbre, será llevada a Palacio la pila bautismal de Santo Domingo de Guzmán, para el acto de imponer las aguas bautismales a la Infanta recién nacida.

Las salvas.

A primera hora de la mañana se hicieron las salvas de artillería que habían de anunciar el fausto suceso.

Se dispararon quince cañonazos, según la ley dispone.

En los ángulos de Palacio se colocaron por la noche los faroles blancos indicadores del fausto acontecimiento y de que era una Infanta la recién nacida.

Al alborar el día fueron sustituidos por banderas del mismo color.

GRAN MUNDO

El día de la Concepción se ha celebrado el matrimonio de la linda señorita Carmen Macías, hija del ex capitán general de Castilla la Nueva, con el distinguido joven D. José Narváez y Pérez de Guzmán el Bueno, hijo primogénito de los duques de Valencia.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, han salido para Andalucía.

—La condesa de la Viñaza, que ha pasado una corta temporada en Madrid para asistir al alumbramiento de su hija la condesa de Llovera, y cuya estancia en la corte han celebrado mucho sus amigos, saldrá mañana para Biarritz, donde permanecerá pocos días, antes de emprender el viaje a San Petersburgo, donde ya se reúne con nuestro representante en la corte rusa.

—El duque de Santo Mauro ha llegado a la corte, procedente de Las Fraguas.

—La condesa de Vía Manuel y su hija Laura han regresado de Orihuela.

—El próximo jueves se verificará el enlace de la gentil señorita de Isasi con el marqués de Urra.

—Anoche hubo banquete y baile en la Embajada de Inglaterra.

—La eminente pianista madame Marx Goldschmidt, que durante muchos años alternó con Sarasate en sus «tournées» artísticas, acaba de tener un ruidoso éxito en Bruselas, donde ha tocado en tres conciertos seguidos las diez sonatas de Beethoven para piano y violín, con el notable violinista belga Crickeboom.

MADRIZZY.

DE TEATROS

EL CONCURSO DEL REAL

I.

Con la actual temporada termina la época de mando en el regio coliseo de los Sres. Boceta y Calleja, y el ministro de Instrucción Pública, con excelente acuerdo al anunciar nuevo concurso para la explotación del teatro, lo ha hecho con la anticipación debida, para que el futuro empresario, sea el que fuere, pueda con tiempo preparar sus planes artísticos.

La concesión que ahora termina fué hecha en la primavera, no recuerdo bien en qué fecha; pero sí sé que lo fué cuando las compañías están formadas y cuando los artistas tienen contraídos sus compromisos, dificultándose de este modo hacer una nueva formación digna de un teatro de la importancia del nuestro.

Ahora, con la disposición del Sr. Gimeno anunciando el concurso en diciembre para comenzar la temporada en noviembre de 1912, se evitará lo que anteriormente queda expuesto, y el empresario, quien sea, podrá, muy descansadamente, orientarse, si es que ya no lo está; ver qué artistas hay en juego; qué óperas conviene poner, y, en una palabra, combinar de un modo acertado la campaña teatral.

El concurso que ahora se anuncia ha despertado interés, y bueno será comentarlo algo con los artículos que componen el anuncio a la vista.

¿Es conveniente que el arrendamiento del teatro se haga por cinco años forzoso y cinco voluntarios? A mi juicio, no; pues considero excesivo el que un empresario pueda acaparar por diez años la explotación de un teatro de esta clase, al que hay que renovar con ideas continuamente, porque el Arte camina cada vez más deprisa, y que al permanecer tanto tiempo en manos de determinada persona, corre el peligro del estancamiento.

No ha mucho, empresario del Real fué don José Arana, que supo devolver al teatro su antiguo brillo y esplendor; pero que, aconsejado o retenido él en el antiguo régimen, sólo nos sirvió las viejas óperas del no menos viejo repertorio, y únicamente a Berlioz dió entrada; como autor novísimo! Sean todos mis respetos para Arana, cuya grata memoria no se aparta de los asiduos concurrentes al Real, artistas inclusive; pero reconozcamos que durante el tiempo en que fué empresario, el desenvolvimiento artístico y la evolución de los tiempos no aparecieron por parte alguna.

¿Por qué no ha de ocurrir lo propio ahora? Puede llegar, en el actual concurso, un empresario que tenga decidido afán por cultivar el *divo*, y como éste, según ya se sabe, sólo se desenvuelve y desarrolla en un repertorio de su exclusivo lucimiento, aunque se hundan los prestigios del Arte, no quieran ustedes pensar las *Butterflies*, *Romeos*, *Hamlets*, *Lindas* y otras óperas de este jaez que nos veríamos obligados a soportar. No son vagos mis temores, sino, por el contrario, muy positivos, y claro está que lo propio que cito este caso, pudiera citar otros, pues nadie puede, en los actuales momentos, saber qué ideas ni qué concepto del Arte puede tener el que aspire a ser empresario del Real por tan largo tiempo.

Supongamos que se queda con él un señor que en gustos musicales no ha pasado de *La Africana*, ¿qué hacemos? ¿A quién le pedimos entonces que rectifique lo hecho y retire los poderes a quien tan atrás se ha quedado? A nadie, como es natural, y lo hecho ya no tiene remedio. A esto pueden ustedes añadir que el empresario retrógrado y *arriero* contrata al *divo* X., a la eminente H. y al descastrante Z. Como el público, en mayoría, en masa, tampoco ve más allá de sus narices de concurrente a un turno de moda, muéstrase encantado y satisfecho, llena el teatro, celebra las gracias del empresario y dice entusiasmado: «¿Ha visto usted qué bien canta Y? Porque, no hay que darle vueltas, pocas, muy pocas veces se oye preguntar: «¿Cuándo ponen *Los maestros cantores*? ¿Es verdad que van a representar *Roberto*? Por el contrario; el interés consiste en averiguar cuándo viene Anselmi y si por fin se contrata o no Titta Rufo. A semejante público póngale ustedes un empresario que abunde en sus ideas, y cuentes ustedes hasta con *Elixir d'amore*, cantado, si es preciso, por Caruso, pero *Elixir* al fin y al cabo. ¿Cualquiera se atreve a preguntar por la música de Debussy! Diez años de arrendamiento es excesivo, pues si vienen mal dadas, con menos tiempo de mando de un empresario hay la esperanza de que éste lo deje y talle otro. ¡La vida es tan corta, que no merece la pena de pasarse la mayor parte del tiempo oyendo *Sonámbula*, si así le place al señor que usufructúa durante tan largo período el teatro Real.

Esto debió tenerlo muy en cuenta el ministro antes de anunciar el concurso por cinco años forzoso y cinco voluntarios.

En el mismo artículo 1.º se dice «que la Empresa no podrá dar más que cinco funciones por semana de abono ordinario». ¿Es que podrá dar extraordinarias? Esto no está suficientemente claro.

En el San Carlos, de Lisboa, se abren dos abonos: uno ordinario y otro extraordinario, y eso ha dado lugar anteriormente a manifestos abusos, pues siempre que a un empresario se le ocurría plantar precios caros o explotación a determinados artistas, plantaba la multilla «función extraordinaria», y los pobres abonados, que habían tenido que soportar la noche anterior un espectáculo mediano, se quedaban aquel día en la calle, por eso, por ser

un abonado ordinario y ser la función «extraordinaria».

Esto no puede referirse a la marcha del Teatro Real; pero bien podía haberse esto expresado de otro modo que no dejara abierto el resquicio a la duda y al comentario.

No he pasado del art. 1.º, y el pliego de condiciones tiene 22. Hagamos punto hoy... y hasta otro día.

B.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El coronel Cantón.

MELILLA. (Lunes, noche.) Para trasladarse a la Península, ha embarcado en el vapor «Barceló» el coronel de Estado Mayor D. Juan Cantón Salazar.

Le han despedido en el muelle los generales Aguilera y Urzáiz, y muchos jefes y oficiales.

Bandoleros moros.

Las mias de Policía indígena se dedican con gran actividad a la persecución de los bandoleros moros, que, amparados por las sombras de la noche, cometen frecuentes robos en las comarcas de Beniouiufur y Benisid.

Confíase en que los merodeadores podrán ser aprehendidos pronto.

Los de Alcántara.

De las posiciones avanzadas ha regresado el cuarto escuadrón del regimiento de Caballería de Alcántara.

Caravana apresada.

Asegúrase que un numeroso grupo de moros de Gariva y Duxdar logró apresar una caravana de Beni-Bu-Yahi, compuesta de 12 camellos y 50 burros cargados de cebada, apoderándose también de los hombres que la conducían.

Estos trataron de defenderse; pero en vista de la superioridad numérica de los foragidos, se entregaron.

La Policía indígena tiene orden de perseguirlos.

Los de San Fernando.

Procedentes de las posiciones avanzadas, acaban de llegar a Melilla dos batallones del regimiento de Infantería de San Fernando.

Felicitaciones.

Con motivo de la reciente festividad del Arma de Infantería, el capitán general, señor García Aldave, ha recibido muchos telegramas de felicitación.

El temporal.—En las avanzadas.

Reina fuerte temporal de Noroeste. —En las posiciones avanzadas sigue reinando tranquilidad completa.

LACALLE.

Fiesta de la Sanidad militar

MELILLA. (Martes, tarde.) La creación del Colegio de huérfanos para Estado Mayor y Sanidad Militar, bajo la advocación de la Purísima, ha dado lugar a que, elegida por Patria, se verificara una brillante fiesta en el cuartel que ocupa en esta plaza la compañía de Sanidad Militar.

De ella da cuenta en los siguientes términos *El Telegrama del Rif*: «En la plataforma que forman dos escaleras al confluir, se levantó precioso altar; al pie del mismo formó la compañía de Sanidad Militar; más allá, bajo un tinglado y en filas de sillas, oraban la señoras, las señoritas y los niños, y a otro lado, el grupo de los médicos militares, bajo la presidencia del inspector Sr. Cabellos.

Ofició el presbítero D. Francisco García, auxiliado por D. Fermín Moreno, del Decker.

Terminada la misa se obsequió a la concurrencia con un espléndido *lunch*. Después se obtuvieron animados y artísticos grupos fotográficos por expertos *amateurs*. Vimos a las familias de Cabellos, Benedit, Iparraguirre, Portilla, Videgan, Santiañdreu, Revilla, Ortega, Sánchez Hargrave, Peña, La Lama, Masot, Sáiz Pardo, Bernáldez, Antón, Herránz, Van-Baumbergen, Reyes, Lanzarote, Iglesias, y algunas más que no pudo recoger la información.

En el bonito y de arte moderno salón del Hotel Marina, tuvo lugar el banquete. Sumaban 60 los comensales. Durante la comida, hubo extraordinaria animación. La conversación recayó sobre sucesos de la campaña; cada uno comentaba los mil incidentes que les ocurrieron en el ejercicio de la profesión en los campos de batalla. Constituyó una fiesta de íntima y cordial fraternidad.

El menú estuvo muy bien servido. Al destaparse el Champagne, subió en unos grados el entusiasmo. No hubo brindis. Sólo por honor a los méritos indiscutibles del vate don Enrique Canalejas, leyó un precioso soneto.

D. Federico Parreño dijo muy bien una fúida y admirable composición poética, abogando por la prosperidad del Colegio de huérfanos, que, por falta de espacio, nos vemos también privados de insertarla.

El inspector Sr. Cabellos hizo el resumen sentido y brillante, recomendando entusiasmos y caridad en pro de los huérfanos de los dos Cuerpos, acordando recoger desde el primer momento fondos para tan benéfica y loable institución.

De manera especialísima tuvo un cariñoso recuerdo para los compañeros que, en el cumplimiento de su deber, se encuentran prestando sus humanitarios servicios en las distintas posiciones.»

Desde Tánger

Huelga de moros.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Los trabajadores del muelle y de la Aduana se han declarado en huelga.

Los trabajadores moros exponen los motivos de la huelga, diciendo que es miserable la paga que les dan; pero que el trabajo es muy penoso, porque las Aduanas tienen gran movimiento, aumentando cada día, y como los obreros no aumentan en número, resultan relativamente pocos.

Un grupo numeroso de huelguistas fué a las Legaciones inglesa, alemana y española en demanda de protección.

Ante la Legación española degollaron un carnero, como acto de amistad y sumisión.

INTERINO.

Informaciones extranjeras

Plácemes de «Le Temps».

PARIS. Dice *Le Temps*:

«Merece plácemes el Gobierno francés por haber propuesto al de Madrid una transacción inspirada en los más amistosos sentimientos y el más práctico sentido de la situación.»

Añade: «Es, pues, seguro que España, al ver a Francia respetuosa con sus compromisos y fiel a sus amistades, tendrá a honra obrar con igual equitativo y conciliador espíritu.»

REFORMA ADMINISTRATIVA

LOS POLACOS EN RUSIA

Debates.

SAN PETERSBURGO. En su última sesión, la Duma se ha ocupado de la creación de un nuevo Gobierno ruso en el Reino de Polonia.

Como se sabe, las provincias polacas pertenecientes a Rusia están divididas en tres Gobiernos.

La nueva delimitación administrativa tendrá su centro en la ciudad de Kholm—de la que tomará el nombre—y abarcará una gran parte del Gobierno polaco de Lublín y otras menos extensas de los Gobiernos de Sedlitz y Grodno.

De este modo se quiere unir a la jurisdicción ortodoxa de Kholm la población rusa, que desde 1905, y a causa de sus estrechas relaciones con los elementos polacos, se va convirtiendo al catolicismo.

El Gobierno, al presentar a la Duma su proyecto, hizo notar, por boca de uno de sus ministros, que la población que habita en las comarcas que han de formar la nueva división administrativa es en su mayoría rusa.

Afirma, además, que la reforma no entraña otro carácter que el de una modificación administrativa de una parte del Imperio ruso.

Los polacos no lo consideran así. Dicen que se trata, en cierto modo, de una nueva partición del histórico Reino de Polonia, al cual se le arranca otro pedazo para incorporarlo a la administración rusa.

El Gobierno no pensaba presentar ahora el proyecto; pero el obispo ortodoxo Eulogio, que es miembro de la Duma, ha logrado que no lo aplazase.

Actualmente, los diputados polacos, que gestionan del Gobierno diversas concesiones autonómicas, no pueden hacer una oposición violenta.

Y por eso quería el obispo Eulogio que el Gobierno presentase ahora a discusión el proyecto dicho.

Uno de los diputados polacos se ha opuesto a la aprobación de éste en un discurso, donde, entre otras cosas, ha dicho lo que sigue: «Lo que la Duma se propone hacer recordando otro Gobierno ruso en las provincias polacas, es un nuevo desmembramiento del Reino de Polonia, que habla reconocido, en su prudencia política, Alejandro I.

La nueva división administrativa está en contradicción con lo acordado en el Congreso de Viena, que nos reconoció un territorio polaco que respetaron siempre, luego, los Czares Nicolás III y Alejandro II.

Lo que no han hecho los Emperadores citados quiere hacerlo hoy el Gobierno ruso, de acuerdo con la Duma, por medio de un acto de legislación interna.

La reforma aumentará los odios de raza. Rusia olvida que esta parte de sus fronteras está guardada por una población polaca y que dicha población deberá defenderla en caso de una agresión de los alemanes ó los austriacos.»

Créese que el proyecto será votado, pero con algunas modificaciones.

En la Polonia rusa la indignación es muy grande.

LOS FERROVIARIOS

En la última junta general ordinaria que han celebrado los empleados de ferrocarriles en su domicilio social, quedó constituida del siguiente modo la nueva Junta directiva para el año próximo:

Presidente, D. Andrés Caamaño, intervención del Estado; vicepresidente (Norte), don Domingo Burgoa, Norte; ídem (Madrid-Zaragoza-Alicante), D. Gonzalo Barrachina, Madrid-Zaragoza-Alicante; ídem (líneas varias), D. Manuel Fernández García, Madrid-Cáceres-Portugal; vicesecretario general, D. José María Tejada, Norte; vicecontador, D. Antonio Gómez, Madrid-Cáceres-Portugal, y bibliotecario, D. Alfredo Trinchat, Madrid-Zaragoza-Alicante.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

UN BANQUETE

Los hermanos Quintero y Coullaut Valera

Un telegrama del Rey.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el hotel de Inglaterra se ha celebrado el banquete en honor de los Sres. Quintero y del escultor señor Coullaut Valera.

En la mesa presidencial tomaron asiento los agasajados, en unión del alcalde, señor Halcón; del presidente del Ateneo, D. Javier Sánchez Dol; del presidente del Centro de Bellas Artes, señor conde de Aguiar; del de la Asociación de la Prensa, D. Fernando Díaz; del diputado D. Carlos Cañal, de don Fernando Díaz de Mendoza, de los presidentes de distintos Círculos de recreo, D. Miguel Sánchez Dal, Sr. Piñars, Del Orbe y algunos otros.

El número de comensales era de unos doscientos.

El poeta Sr. Muñoz Sanromán, en nombre de la Comisión organizadora, ofreció el banquete, diciendo que los celebrados autores y el notable escultor no sólo dejaban el monumento a Bécquer, sino uno en cada pecho de cada sevillano amante de la gloria de esta ciudad.

Después dió lectura al telegrama siguiente: «Jefe superior de la Mayordomía de Su Majestad el Rey.—S. M. el Rey ha agradecido su amable telegrama y me ordena felicitar a ustedes muy calurosamente por el escrito del homenaje a Bécquer y por la inauguración del monumento.

Nuestro augusto Soberano envía también su entusiasta parabién, por conducto de ustedes, al escultor Coullaut Valera y a cuantos en esa hermosa ciudad le han secundado en su noble empresa de honrar la memoria gloriosa del preclaro poeta sevillano.»

A continuación fueron leídas numerosas adhesiones.

Brindaron D. Carlos Pickman, el Sr. Guixó, el alcalde y D. Fernando Díaz de Mendoza. Este, en forma oportuna, ensalzó la labor ejecutada por los agasajados.

Leyó unas cuartillas D. Serafín Alvarez Quintero, diciendo que hubieran deseado que el cariño y las simpatías se hubieran manifestado calladamente.

Después añadió—que vuestra atención se fijara solamente en la figura del poeta.

Si aceptamos el banquete—continúa diciendo—fue porque con nosotros se encontraba Coullaut Valera, que ha sabido interpretar de modo peregrino en la realidad perdurable el delicado y tierno espíritu del cantor de Hojas secas.

Después de un brillante párrafo, en que se congratula de que salga algo práctico del banquete, invita a los concurrentes a que los entusiasmos y los sentimientos de afecto a Sevilla se traduzcan en obras.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Antonio López».

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico Antonio López el domingo, a las diez de la mañana, que al mediodía navegaba sin novedad a 480 millas de Nueva York.

El «Satrústegui».

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico Patrio de Satrústegui el domingo 10 que, a las siete de la tarde, navegaba sin novedad a 260 millas al Norte de la isla de Fernando Noronha (Brasil).

Emigrantes a la Argentina.

GIJON. (Lunes, noche.) Ha zarpado de este puerto el transatlántico alemán Santos, conduciendo a la Argentina 80 emigrantes.

ANDALUCÍA

Cinco concejales procesados.

CADIZ. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la vista en juicio oral de la causa incoada contra cinco concejales republicanos del Ayuntamiento de San Lúcar de Barrameda, acusados de haber acordado se cobrasen arbitrios sobre trigo y harinas, a pesar de no haber aprobado el gobernador la exacción de los mismos.

El fiscal pide la inhabilitación de los procesados para los cargos de concejales.

Los defensores, Sres. Gánzón y Portela, solicitan la absolución de sus defendidos.

A la vista asistió numeroso público.

Alumnas huelguistas.

CADIZ. (Lunes, noche.) Las alumnas huelguistas de la Academia de Bellas Artes han hecho constar que fueron objeto de graves insultos por parte de la madre de una compañera, instigada por ésta.

Añaden que expusieron el agravo al director de la Academia, quien se negó a imponer correctivo a dicha alumna, motivo por el que han dejado de asistir a las clases.

Premios a los obreros.

CADIZ. (Lunes, noche.) En la Factoría de la Compañía Transatlántica se ha celebrado el reparto de premios donados por el marqués de Comillas para sortearlos entre los obreros que se distinguen por su amor al ahorro, su constancia en el trabajo y otros actos meritorios.

Han sido sorteados seis premios de 250 pesetas, trece de 100, diez y nueve de 50 y sesenta de 25.

Al acto, que revistió solemnidad, asistieron los jefes, empleados y obreros de la Compañía Transatlántica.

NÁUFRAGOS SALVADOS.

CADIZ. (Lunes, noche.) El bote de la fragata italiana Rosario, que se temía hubiera desaparecido, arrastrado por la tempestad, llegó de madrugada a la desembocadura del río San Pedro, cerca de Puerto de Santa María.

Allí consiguieron desembarcar los dos tripulantes del bote, siendo auxiliados por los carabineros, quienes les facilitaron ropas y alimentos.

Los que ayudaron a los naufragos serán propuestos para una recompensa.

La extensión universitaria.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El Claustro de esta Universidad organiza con entusiasmo el plan de estudios de extensión universitaria. Consistirán en conferencias y cursos breves en los locales de la Universidad, en los Centros agrícolas, fabriles y mineros de la región, y en las Sociedades obreras que lo soliciten.

Se organizarán excursiones de carácter artístico, científico y arqueológico, y visitas a los Estudios, Museos y monumentos de Sevilla.

Considerando que las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz se celebrarán en plazo próximo, se darán conferencias de carácter patriótico, en las que se estudiará la historia árabe, realizando viajes a Córdoba y Granada.

Este plan hará que la Universidad hispalense amplíe su esfera de acción, estableciendo el intercambio con otras Universidades.

Celebrará también veladas musicales, procurando depurar el gusto artístico, y para hacer más fructífera esta labor, las conferencias se publicarán en un boletín especial, y se repartirán hojas explicativas.

Confíase que los gastos que originen estos trabajos serán cubiertos con las subvenciones del Estado y del Municipio.

Batallón infantil.—Obrero ahogado.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Se está organizando un batallón infantil, y los niños que se han inscrito para figurar en él acuden todos los días, a la salida de las escuelas, a la Plaza de Toros, donde se ejercitan en la instrucción, dirigidos por D. Jacinto Gil.

—Un obrero pintor, apodado «el Habanero», natural de Caba, estaba pintando el herraje del puente sobre el Guadalquivir, y tuvo la desgracia de caer al río.

El obrero ha perecido ahogado, y hasta esta noche no había sido encontrado su cadáver.

Mal encuentro.—Disgusto entre los obreros.—La cuestión del corcho.—Huelga de albañiles.

SEVILLA. (Lunes, noche.) La pareja de la Guardia Civil del puesto de Villanueva de las Minas, formada por los guardias Manuel Agüera y Francisco Melo, se vio sorprendida por el encuentro de los toros propiedad de D. Anselmo Rodríguez Rivas.

Los guardias, para huir del peligro de los cornúpetas, intentaron atravesar un puente; pero uno de los guardias, Francisco Melo, cayó y sufrió lesiones graves.

Entre los obreros de los muelles reina disgusto por no haberse aprobado todavía las tarifas convenidas cuando se solucionó la última huelga y por haberse admitido en las faenas de descarga algunos obreros no asociados.

Fuerza pública ha vigilado hoy el trabajo de los obreros del puerto.

—Una Comisión de exportadores de corcho ha visitado al gobernador para rogarle haga presente al Gobierno la petición de los exportadores de que no se grave la exportación del corcho en planchas.

En cambio, ha salido para Madrid una Comisión de corchotaponeros para continuar las gestiones encaminadas a que se grave la exportación del corcho en planchas.

El gremio de fabricantes de tapones de corcho se reunirá nuevamente el jueves.

—En el pueblo de Dos Hermanas se han declarado en huelga los albañiles, pidiendo aumento de jornal.

Alumnas en huelga.

CADIZ. (Martes, mañana.) Las alumnas de las Escuelas de Bellas Artes continúan en huelga.

Se quejan de que el director de las Escuelas no las atiende cuando fueron a protestar contra la madre de otra alumna que las insultó.

El conflicto se complica.

Las señoritas huelguistas visitan las Redacciones de los periódicos, exponiendo el disgusto que les causa la actitud del director.

Iniciativa feliz.—Un gran hotel.

CADIZ. (Martes, mañana.) Una nutrida Comisión de comerciantes e industriales ha visitado al delegado de la Compañía Transatlántica y presidente de la Cámara de Comercio, D. Joaquín Rodríguez Guerra, para mostrarle su agradecimiento por la feliz iniciativa del marqués de Comillas de construir en Cádiz un gran hotel, con todos los adelantos modernos.

Los reunidos ofrecieron al delegado de la Transatlántica cooperar cuanto posible les sea a la pronta realización de una idea tan beneficiosa para esta capital.

El Sr. Rodríguez Guerra transmitirá al señor marqués de Comillas las ofertas recibidas.

El mismo Sr. Rodríguez Guerra, como presidente de la Cámara de Comercio, ofreció la cooperación de ésta.

El «Canalejas».

El vapor Canalejas ha salido con rumbo a Larache, llevando víveres y material para construir barracones.

ARAGON

¿Un asesinato?

HUESCA. (Lunes, noche.) Comunican

del pueblo de Lanaja que ha sido encontrado muerto en el barranco de la Cartuja el vecino de aquella localidad Manuel Abadías.

Tenía el pecho atravesado por dos balazos. El autor ó autores de este crimen no se sabe quiénes son y a descubrirlos tienden las diligencias del Juzgado y de la Guardia Civil.

El Sr. Camo, gravísimo.

Ha sido viaticado el senador vitalicio y jefe de los liberales de esta provincia, D. Manuel Camo.

Al acto han concurrido numerosas personas.

De todas partes llegan telegramas preguntando por el curso de la enfermedad del señor Camo.

El obispo de Jaca.

Ha regresado hoy a su diócesis el obispo de Jaca, D. Antolín López Peláez, a quien se le ha tributado una despedida muy cariñosa.

Conflicto solucionado.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) La huelga de trajineros no ha llegado a alcanzar la importancia que en un principio se temió.

Únicamente han circulado hoy los carros de los almacenistas de géneros coloniales.

Los huelguistas se han mantenido en una actitud verdaderamente correcta.

Después de varias conferencias entre el alcalde, el gobernador civil interino y la Junta directiva del gremio de propietarios de caballerías de transporte, ha quedado solucionado el conflicto.

Serán atendidas las peticiones justas formuladas por los agremiados, y éstos reanudarán sus faenas mañana mismo.

Peregrinación al Pilar.

La Junta de peregrinaciones ha acordado que se celebre una de carácter nacional del 20 al 30 de mayo próximo.

Dirigirá una circular invitando a las Cortes de Honor de toda España, y pedirá a la Junta de Madrid que dé el mayor impulso posible a la realización del proyecto.

Nueva Azucarera.

Mañana comenzará sus trabajos la nueva azucarera libre de Luceni.

Para solemnizar el acto se celebrará un banquete de doscientos cubiertos en aquella villa.

Azcárate y Alcalá Zamora.

Han marchado a Madrid los Sres. Azcárate y Alcalá Zamora.

Sus correligionarios respectivos han acudido a la estación y les han tributado calurosa despedida.

Decano que dimite.

El decano de la Facultad de Medicina, catedrático D. Antonio García, ha presentado la dimisión del cargo, fundándola en motivos de salud.

ASTURIAS

El tifo en Asturias.

GIJON. (Lunes, noche.) Ha comenzado el inspector general de Sanidad interior los trabajos para procurar la extinción de la epidemia.

Conferenció el doctor Bejarano con las autoridades, quedando de acuerdo en redactar un bando que mañana será colocado en los sitios públicos.

Continúa el doctor Mendoza haciendo análisis de aguas, alimentos y demás elementos que la ciencia aconseja para conocer la clase y el origen de la enfermedad.

Se han establecido hospitales para poder aislar los enfermos.

En los barrios están encargadas unas Comisiones de recoger datos exactos para formar la estadística del número de invasiones.

La Junta de damas de «La Cruz Roja» hace una colecta entre el vecindario, Bancos y fábricas, recogiendo donativos en metálico, en ropas y en especies para atender a las familias necesitadas.

El doctor Cortezo (hijo) ha dirigido el montaje de los aparatos sanitarios, procediendo seguidamente a adiestrar una brigada de obreros en el manejo de los mismos; y comenzando los trabajos de desinfección y de extinción de focos epidémicos.

El estado sanitario de la población, en general, ha mejorado notablemente, y puede asegurarse que comienza a decrecer la epidemia.

CASTILLA LA VIEJA

Un herido grave.

LOGRONO. (Lunes, noche.) En un taller de carpintería han cuestionado el patrono Ignacio Fernández y el obrero Domingo Antonfianza.

Este ha dado al patrono siete martillazos en el cráneo, dejándole gravemente herido.

La cuestión ha sido motivada por diferencias anteriores.

Redacción asaltada.

La Redacción del periódico Diario de la Rioja ha sido robada durante la última noche.

Se han llevado los ladrones 1.000 pesetas que contenía una caja de caudales.

Y no han sido habidos los ladrones.

Línea de automóviles.

Mañana comenzará a funcionar la nueva línea de automóviles entre Logroño y Sierra de Cameros.

Supresión de los consumos.

El Ayuntamiento ha terminado la discusión de sus presupuestos para el año próximo.

La labor ha sido muy laboriosa.

Ha preveído el acuerdo de suprimir el impuesto de Consumos desde el 1 de abril del año próximo.

Para sustituir dicho impuesto son creados otros numerosos gravámenes.

CATALUÑA

Los tranvías de Barcelona.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La sesión del Ayuntamiento ha terminado esta madrugada.

Se trató en ella exclusivamente del dictamen interesando la prórroga en el plazo para la reversión de las líneas de tranvías a Barcelona.

Hace algunos años se unificó este plazo para las líneas que explotaba la Compañía anónima, fijándose en aquel dictamen que se aprobó en 1905, que todas las líneas que explotaba la Sociedad revertirían a Barcelona en 1945.

Como ahora la Sociedad anónima ha adquirido las demás líneas restantes de Barcelona, ha solicitado unificar el plazo de entrega de todas, prorrogándolo hasta 1972, en cuya fecha pasaría al Ayuntamiento todo el material fijo y móvil.

En cambio la Compañía satisfará al Ayuntamiento un canon mayor que el actual, construirá nuevos edificios, modificará el material fijo y móvil, hará todas las vías de igual ancho, para que todos los coches circulen por todas las vías.

El proyecto lo defendieron los radicales, los republicanos de la izquierda y algunos regionalistas.

La sesión empezó a las cinco de la tarde, se suspendió a las once de la noche y terminó a las cinco de la madrugada.

Fue aprobado el dictamen con algunas enmiendas beneficiosas para la ciudad, presentadas por los regionalistas.

Al suspenderse la sesión, a las once, los concejales radicales que salían del edificio fueron abucheados en la plaza del Ayuntamiento por un grupo de correligionarios, que los guardias municipales tuvieron que disolver.

Se ha dicho que eran deshechos del partido a quienes se había ofrecido se municipalizaría el servicio de tranvías y así se les darían empleos.

Las aguas.

Hoy se reúne nuevamente la Comisión de Aguas, bajo la presidencia del Sr. Alvarado.

En la sesión celebrada ayer se guardó extrema reserva; pero, según noticias, ha sido aceptada la combinación propuesta por la Sociedad de Aguas de Dos Ríos.

El Sr. Alvarado se abstuvo y el concejal nacionalista Sr. Llull votó en contra.

El diputado Sr. Maristany hizo constar su voto favorable a otra proposición.

En la sesión de hoy continuará el estudio del asunto.

GALICIA

Un incendio.

FERROL. (Martes, tarde.) En el cuartel donde se halla alojado el regimiento de Zamora, declaróse hoy un incendio.

El local destinado a cantina para los soldados quedó destruido por las llamas.

El incendio se localizó allí, quedando extinguido en poco tiempo.

El viaje del Rey.

Para tributar los honores al yate real, durante su próximo viaje, vendrán a estas aguas los buques de guerra Pelayo, Carlos V, Reina Regente y Princesa de Asturias.

Para cumplimentar al Monarca vendrán el gobernador civil de la Coruña y la Diputación provincial en pleno.

Cuando el Rey visite el arsenal hará funcionar, por medio de un hilo eléctrico, la turbina que llevarán los acorazados.

VALENCIA

El segundo premio enviado a Argel.

ALICANTE. (Lunes, noche.) El billete con el número 1.146 de la lotería, favorecido hoy con el segundo premio de 90.000 pesetas, fue vendido en la administración de D. Enrique Garrigó, situada en la calle de San Fernando.

Lo adquirió Jaime Macía, natural de Elche, almacenista de algaratas, y que hace tiempo se dedica a la reventa de billetes de lotería en Argel.

El número 1.146 lo llevaba abonado Macía hace un año, y, como en las anteriores ocasiones, vendió el billete en Argel, que es donde irán a parar los diez y ocho mil duros.

Los estudiantes.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Todavía no ha comenzado a ponerse en vigor el Reglamento en lo que se refiere a las faltas colectivas universitarias, por hallarse el rector en Madrid con motivo del fallecimiento de la esposa del ministro de Instrucción Pública.

A pesar de la amenaza no han entrado en clase los alumnos de Derecho; en la Facultad de Medicina entraron ocho, y en el Instituto, cuarenta y seis.

El Ropero de Santa Victoria.

En el salón del Trono del palacio arzobispal se ha inaugurado la exposición de prendas de vestir del Ropero de Santa Victoria.

Al acto asistieron los presidentes de las Juntas parroquiales y las damas de la nobleza.

En breve comenzará el reparto de las prendas, que figuran por miles en esta exposición.

Suplicatorios contra Azziati y Barral.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el correo ha sido enviada a Madrid, llevada a la mano, para entregarla al ministro de la Guerra, la documentación relativa a los suplicatorios para procesar a los diputados a Cortes Sres. Azziati y Barral por calumnias resultantes de las denuncias por supuestos malos tratos a los presos de Cullera.

La petición va muy fundamentada y es muy voluminosa.

Conflicto solucionado.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los obreros cargadores del muelle de la estación de Pue-

bla Larga han circulado una hoja entre los naranjeros y comerciantes, anunciando que se verán precisados a declararse en huelga por falta de material de transporte.

Como el paro supondría una huelga forzosa para infinidad de obreros del campo, el gobernador civil ha intervenido, y después de conferenciar con una Comisión de obreros, llamó a su despacho al inspector de la Compañía del Norte, recabando el envío de quince vagones diarios, con lo cual quedará solucionado el conflicto.

Comisionistas, obreros y exportadores han enviado al gobernador civil un mensaje de gratitud.

Accidente desgraciado.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Comunican de Villena que un individuo, llamado Pedro Conejero, subió a los caballos de un Tío Vivo, y pocos momentos después de comenzar a girar el aparato, cayó al suelo, causándose gravísimas heridas.

VASCONGADAS

Telegrama de felicitación.

BILBAO. (Lunes, noche.) La Liga Vizcaina de Productores ha dirigido un extenso telegrama al general García Aldave, felicitándole por su patriótica iniciativa de establecer en el pliego de condiciones que la construcción del embarcadero de minerales en Melilla se ajustará a lo que dispone la ley de 14 de febrero de 1907.

Los maestros de Vizcaya.

Una Comisión de maestros de Vizcaya ha visitado al presidente de la Diputación provincial y al alcalde de esta villa, en virtud del acuerdo adoptado de protestar contra la real orden de 30 de noviembre, que priva de ascensos en el escalafón del magisterio a los maestros de las provincias vasconavarra.

Han manifestado a las dos referidas autoridades que como no consiguen tener igual organización que los del resto de España, los maestros de las indicadas provincias pedirán el traslado en masa.

El Sr. Canals.

El día 18 es esperado en Bilbao D. Salvador Canals.

Dará en el Círculo Conservador una conferencia sobre la política actual y sus problemas.

Hay expectación por verle, y se organizan algunos actos en honor del conferenciante.

Tranvía asolador.—El obrero arrollado por el rápido.—El cadáver de una niña.—Desprendimiento de tierras.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El comandante del puesto de la Guardia Civil de Villabona, en un nuevo oficio, comunica que el motor núm. 2 del tranvía de San Sebastián a Tolosa arrolló en Lasarte a José Isausti, y media hora más tarde, al pasar por Andoain, atropelló al anciano Juan Echevarría, causándole lesiones que le han producido la muerte.

—El obrero que destruyó el tren rápido al pasar esta mañana cerca de Rentería se llamaba Leda Verna.

—Un obrero de la fábrica de Gas ha encontrado en el río Urumea el cadáver de una niña de cuatro meses, que, según dictamen facultativo, llevaba tres días sumergido en el agua.

El Juzgado instruye diligencias para aclarar el suceso.

—En el kilómetro 24 de la línea de Málaga a Zumárraga un importante desprendimiento de tierras ha obligado a establecer el servicio de transbordo de viajeros y mercancías.

Tardará tal vez todo el día de mañana en quedar expedita la vía.

La Comisión internacional.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En Bayona se ha reunido la Comisión internacional del Bidasoa, tratando de la pesca de este río y de la conservación de la isla de los Faisanes. En la sesión del miércoles se adoptarán acuerdos sobre estos extremos.

Hoy quedó aprobado el proyecto de puente sobre el Bidasoa para el ferrocarril de San Sebastián a la frontera francesa.

Algunos comisionados han regresado a esta población y otros marcharon a Bayona.

Telegramas oficiales

ZARAGOZA, 11. Del gobernador: Actitud gremio transportes, cuyos trabajos ha paralizado, es correcta.

Recibida Comisión, dicme solucionaráse conflicto con la concesión ó promesa de la real orden que tiene solicitada del ministerio de Fomento, autorizando al alcalde para prohibir a la Sociedad tranvías circulen mercancías por el interior de la población.

Normalidad en la población completa.

VALENCIA. Del gobernador: Con motivo de no haber material suficiente en la estación de Puebla Larga para cargar naranjas, están allí ánimos excitados, temiéndose la huelga forzosa de los trabajadores.

El alcalde y el comandante del puesto de la Guardia Civil me telegrafían previniéndome la conveniencia de una inmediata solución; pero ésta tropieza con la dificultad de que no dispone de material.

Conflicto puede alcanzar también a Carcagente, Alcira y otras poblaciones de la provincia en las que se hace gran embarque de naranjas.

Aviso a alcalde de Puebla Larga que se enviará material lo antes posible y que procure evitar disturbios.

Esta tarde se enviarán algunos vagones; pero son insuficientes.

Telegrafo al director de la Compañía y al señor ministro de Fomento interesándoles eficaces órdenes para conj

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ITALIA Y TURQUÍA

Los atentados en Macedonia.

SOFIA. Los atentados con dinamita en las líneas férreas de Macedonia, así como la explosión de una bomba en la mezquita de Istip, se deben a los Comités revolucionarios. Es esta la primera manifestación de la actividad terrorista que anunció la Organización interior en el memorial enviado a las Potencias.

La opinión pública en Bulgaria se manifiesta hostil a reanudar el movimiento revolucionario en Macedonia, y censura vivamente a los autores de los últimos atentados; muéstrase, además, inquieta por el temor de que estos actos aislados sean tal vez el preludio de una gran insurrección que estalle en la primavera próxima. Entonces sería necesario elegir entre una intervención militar, para la cual no se estima favorable el momento, o una abstención completa, que sublevaría el sentimiento nacional con toda su violencia.

La noticia de que las represalias turcas en Istip han ocasionado un centenar de víctimas entre los búlgaros de dicha ciudad, ha provocado ya en Sofía una impresión dolorosa, que difícilmente se disipará. Necesitarán el Gobierno búlgaro una gran energía y el Gobierno turco mucha prudencia para que estos sucesos y los que se presenten han de sobrevenir no tengan repercusión en la política, al parecer amistosa, de ambos países.

Por lo que respecta a los representantes de la Organización interior que residen en Sofía, se niegan a toda declaración acerca de los atentados, reservándose expresar su opinión en una Nota oficiosa a la Prensa, que publicarán después que reciban informes de los Comités locales.

Pero desde luego protestan con la mayor energía contra la fábula lanzada desde Constantinopla, que presenta a los individuos de los Comités revolucionarios de Macedonia como aliados y cómplices del Gobierno italiano. La Organización interior—ha dicho uno de sus miembros—actúa bajo el imperio de duras necesidades creadas por los turcos en Macedonia. Busca en Europa simpatías, pero no alianzas.

Persecuciones.

CONSTANTINOPLA. Una Comisión especial, compuesta de diputados de los diversos partidos, ha salido para Uskub, a fin de proceder, en el mismo sitio donde se desarrollaron, a una información acerca de los últimos incidentes.

Doreff, diputado búlgaro por Monastir, ha escrito al Gran Visir pidiéndole la destitución, el procesamiento y la sustitución de las autoridades administrativas y policíacas de Istip; una información que deberá hacer una Comisión mixta; la extensión del poder de los Consejos de guerra, no sólo para la detención de criminales búlgaros, sino también para la detención de aquellos que hayan hecho derramar sangre inocente; y, en fin, una declaración pública, consignando que cuantos se tomen la justicia por su mano serán fusilados.

Mas bombas.

VIENA. Se reciben noticias de que se han encontrado dos nuevas bombas en la línea férrea, entre las estaciones de Adjarlax y Kumanova.

Los refús de Cavalla han sido destinados a vigilar las líneas férreas de la Rumelia.

Tratado de alianza.

BELGRADO. El órgano del partido nacionalista afirma que el Gobierno serbio ha propuesto recientemente al Gobierno búlgaro un Tratado de alianza defensiva y ofensiva sobre la base de que toda la Macedonia, hasta la montaña Chardagh, sería del dominio de Bulgaria, quien obtendría así unas regiones que los serbios han reivindicado siempre.

Nada se dice de la acogida que el Gobierno búlgaro ha dado a esta proposición.

La situación de Tripolitania.

ROMA. Dicen de Trípoli que no ocurre novedad.

Según noticias que ha recibido el general Caneva, los turcos y los árabes se encuentran en Azizia con pocos víveres y sin cañones. El número de árabes disminuye cada día.

En la tarde del 7 de diciembre las avanzadas italianas han sufrido un pequeño ataque, que fué rechazado inmediatamente, sin ninguna baja que lamentar.

En Tobruk y en Derna no se ha señalado ningún cambio en la situación.

Misión científica cautivada.

ROMA. En los primeros días de la guerra italo-turca, una tribu árabe cautivó la Misión San Filippo-Sforza, enviada por el Gobierno italiano a Tripolitania para estudiar las riquezas del suelo.

La desaparición de los exploradores ha preocupado vivamente al general en jefe de las fuerzas italianas en Africa, quien supo por sus agentes que los exploradores eran prisioneros del «montassarif» de Fezzan. Las negociaciones entabladas inmediatamente para la liberación de los cautivos acabaron de dar buen resultado. Se ha convenido que se pagarían 250.000 francos por el rescate de la Misión.

Un buque arbolando pabellón neutral, irá a recoger los prisioneros en un punto determinado de la costa de Siria. Al mismo tiempo se entregará el dinero del rescate.

Los miembros de la Misión serán trasladados a Trípoli, donde serán embarcados para Italia.

Buque de guerra alemán.

BERLIN. El crucero alemán «Geier», que hasta ahora estaba de estación en las costas del Africa Oriental, ha recibido repentinamente orden de salir para el Pireo.

Los italianos en Turquía.

PARIS. Dicen de Constantinopla que faltan informes auténticos respecto a las noticias publicadas en Europa, según las cuales el Consejo de ministros había resuelto la expulsión de los italianos que residen en las plazas fortificadas de Turquía.

De otra parte, comunican de Atenas que la Prefectura de Policía de Smirna ha notificado a los súbditos italianos que deben abandonar la ciudad dentro del término de cinco días, con arreglo al acuerdo del Consejo de ministros de expulsar a todos los italianos de las plazas fuertes.

La cuestión de los Dardanelos.

BERLIN. El corresponsal en Constantinopla de la «Gaceta de Francfort» da cuenta de un rumor que recoge en los círculos diplomáticos, según el cual se prepara una Conferencia europea respecto a la revisión de los Tratados acerca de los Dardanelos.

CONTRA DOS MAGISTRADOS

DINAMITA POR CORREO

VIENA. Dos individuos pertenecientes al Parquet de Seguridad y un director del Tribunal regional, de Munich, han recibido cada uno un paquetito conteniendo materias explosivas.

Los respectivos envoltorios estaban provistos de un sistema de fuego que debía determinar la explosión en el momento de levantar la cuerda que los ataba, y los destinatarios no podrían evitar el ser heridos gravemente, o muertos, por los trozos de plomo y de latón que aquellos contenían.

Por una verdadera casualidad no fueron abiertos los paquetes de referencia, y a esto deben las personas que los recibieron quizás la vida.

El presunto autor de este atentado, un fabricante de Sladbach, ha sido preso.

UN LOCO ASESINO

Mata a su familia y se suicida

GINEBRA. Un antiguo maestro de primera enseñanza de Serneus, apellidado Flutsch, acaba de cometer un monstruoso delito a impulsos de un largo estado agudo de enajenación mental.

Después de realizados los crímenes, sintiendo, sin duda, un momento de lucidez, aterrado ante lo espantoso de su acción, se suicidó.

La Prensa suiza da detalles de este suceso, que ha impresionado profundamente a la opinión.

Salió Flutsch hace unos días de Serneus, dirigiéndose a Mezzluz, en donde vivía su padre. El demente—pues solamente un loco puede sentir esa sed tan terrible de estragos y muerte,—en cuanto se vio delante de su padre, disparó contra él su revólver, dejándole muerto.

Después regresó a Serneus, donde asesinó a dos hermanas suyas, hiriendo a otras dos, una de las cuales murió a los pocos momentos y la otra ocho horas después.

Su furor asesino no se hubiera detenido en su obra de muerte si todos los habitantes de la casa en que ocurrieron los tristes sucesos y en las inmediatas no hubieran escapado de la cólera del criminal.

Este, poseído de un terror inexplicable—según dicen algunos vecinos que presenciaron su huida,—salió del pueblo precipitadamente, internándose en un bosque inmediato, en donde puso fin a su vida.

Registrado el cadáver, se encontró en uno de los bolsillos de la americana de Flutsch una carta, cuyo contenido aterró a los que se hallaban presentes.

Hela aquí:

«La vida no tiene más que amargaras. ¡Triste cárcel de la que debemos sacar a los seres queridos! La libertad está en la muerte. Por eso maté a mi madre en Toggenburg, atacada de enajenación mental, y quité la vida a mi hermana más pequeña, a la que amaba con infinita ternura.

Por eso también me quito la vida, después de cumplir mis deberes de libertador con los seres queridos.—Flutsch.»

A la conducción al cementerio de los cadáveres de las víctimas de esta tragedia espantosa ha acudido todo el vecindario de Serneus y de los pueblos inmediatos.

LAS LUCHAS SOCIALES

Huelga en la estación de Cerbere.

CERBERE. Los mozos ocupados en el despacho de las mercancías en la estación internacional se han declarado en huelga, y piden, para reanudar el trabajo, un aumento de jornal. Por consecuencia de la huelga la estación está obstruida, hallándose en ella 327 vagones de naranjas y 300 toneladas de mercancías, varias procedentes de España.

Huelga evitada.

LONDRES. A consecuencia de una entente entre los directores de las Compañías ferroviarias y los *cheminots*, ha sido evitada la huelga que estos últimos proyectaban declarar para Navidad.

EL DURBAR DE DELHI

Visita a un hospital.

DELHI. Durante la mañana de hoy, Su Majestad la Reina Mary ha hecho una visita al hospital de Delhi.

Su Majestad fué recibida, a su llegada al establecimiento, por una Comisión de damas indias, que le presentaron un mensaje de adhesión.

La Reina Mary se mostró muy satisfecha del orden y pulcritud que se observa en el establecimiento.

Reconociendo el campo.

Mientras la Reina Mary visitaba el hospital de Delhi, S. M. el Rey Jorge recorría a caballo el campo del Durbar, admirando las instalaciones.

Estas se suceden, resplandecientes de lujo y de magnificencia, a lo largo de una extensión considerable.

Constituye una verdadera ciudad, distribuida en paralelogramos trazados sobre un área inmensa en triángulo.

En cada uno de éstos se halla instalada la representación de una provincia del vasto Imperio colonial.

Las instalaciones todas están dominadas por el campamento imperial, siendo las más próximas a éste las tiendas del gobernador general de la India y de los gobernadores del Punjab, Bombay, Madras y Bengala.

A la Prensa también le ha sido concedido un espacio local inmediato a la Central de Telégrafos, a fin de que los ocho corresponsales puedan realizar con rapidez sus informaciones.

Un match.

Tampoco faltan en el campo del Durbar los *sports* tan apreciados de los ingleses.

Y los oficiales británicos, en las horas libres de servicio, se entretienen jugando partidas y reñidos *matches* de polo, *football* y *hockey*, que suscitan a veces la curiosidad de los Soberanos.

Estos asistieron ayer a la partida final de un *match*, que se disputaban los fusileros de Lancashire y el regimiento llamado de la Frontera.

Ganaron los fusileros, que fueron felicitados por Sus Majestades.

Las recepciones.

En el campamento del Rey se suceden las recepciones de Príncipes indígenas, que se llevan a cabo observando escrupulosamente todo el aparato ceremonial de la etiqueta india.

Casi todos los jefes indígenas que han asistido a la Coronación han sido ya recibidos en audiencia particular por el Soberano.

También han sido recibidos por Jorge V 135 sacerdotes indios, que ocupan un local especial en el campamento.

Los aristócratas indios se muestran muy satisfechos de las atenciones que con ellos tienen los Soberanos británicos.

Una ciudad mágica.

Todas estas recepciones, que ponen en movimiento brillantes cortejos y dan lugar a extrañas y solemnes ceremonias, dan al campamento del Durbar un continuo aspecto de fiesta.

Hay momentos en que el Durbar, con sus suntuosas instalaciones, en que se ha derrochado el oro y las piedras preciosas, presenta el aspecto de una ciudad mágica, en la que reina la dicha.

Durante el día, las tiendas, con sus ornamentos policromos y sus adornos de plantas y flores, producen, bajo el sol de la India, un efecto deslumbrador.

Y no es menos fantástico el golpe de vista que presenta el campamento cuando millares de luces eléctricas, en caprichosas lámparas de colores, iluminan toda su extensión.

Las flores exhalan sus violentos perfumes y la noche se llena de cantos lentos y apasionados.

GUERRA Y MARINA

Los armamentos alemanes.

BERLIN. En los Círculos militares y navales de Alemania es aguardado, con gran impaciencia, el resultado de las elecciones de miembros del nuevo Reichstag.

La composición de éste tendrá gran influencia en el aumento ó disminución de los armamentos del Imperio.

Los órganos oficiosos, sin duda para calmar la alarma suscitada por el anuncio de nuevas contribuciones, declararon, hace algunas semanas, que se trabajaría menos en los arsenales, en 1912, que se ha trabajado en este año y en el de 1910.

La Liga Naval, en su campaña de estos días, sostiene es necesario que sea construido un gran crucero, en 1912, y que, al mismo tiempo, sean puestas las quillas de tantos acorazados como han sido botados al agua en los últimos veinticuatro meses.

El almirante Tirpitz, ministro de Marina, decidió, en septiembre de este año, presentar al Reichstag un nuevo proyecto de construcciones de buques de guerra; pero consideraciones de carácter electoral le obligaron a desistir de su propósito, por ahora.

En las reuniones celebradas por el Consejo Federal, Tirpitz dijo repetidas veces que la flota alemana no tiene aún talla para luchar con la inglesa, y defendió la construcción de otros diez grandes acorazados, en el plazo de dos años.

Este aumento de la flota, si se lleva a efecto, costará al país 360 millones de marcos (450 millones de pesetas).

Es muy comentado un suelto de *Las Últimas Noticias* de Kiel, en el que se dice que Alemania va a concentrar en Emden, en el extremo Oeste de sus costas del mar del Norte, una gran parte de sus buques de guerra. Además, serán enviados 12.000 soldados a los cuarteles construidos cerca de la desembarcadura del Ems y de la ciudad de Emden.

Los partidos de orden—conservadores, protestantes, católicos, agrarios, polacos, güelfos—son defensores de un nuevo aumento de los gastos militares y navales.

Si triunfasen en las elecciones de enero, Alemania intentará nuevamente ponerse en condiciones de luchar con Inglaterra en los mares.

La catástrofe de Oporto

61 víctimas.

OPORTO. La catástrofe ocurrida en la línea de tranvías eléctricos de Leca a la plaza de la Libertad, ha causado profunda emoción. Sucedió en la forma siguiente:

Los rieles del tranvía bordean una de las orillas del Duero.

En una de las curvas de la línea, en el barrio de Massarelos, descarriló el tranvía número 150, que guiaba Manuel Monteiro.

El motor arrastraba otro coche, y ambos iban llenos de pasajeros.

Algunos de ellos eran portugueses residentes en Pará (Brasil), que acababan de desembarcar en Leixoes.

El motor y el coche cayeron pesadamente al río.

Cuántas personas presenciaron la catástrofe lanzaron un grito de horror.

Organizados los trabajos de salvamento, fueron sacadas del río con vida, aunque heridas de más ó menos gravedad, treinta y una personas.

Todas fueron curadas en el hospital de la Misericordia.

Luego fueron extraídos nueve cadáveres.

Uno de ellos es el de un español, llamado José, que prestaba sus servicios en el hotel de París.

Parece que quedan en el fondo del río veintidós cadáveres más.

En todo Portugal ha producido la catástrofe honda impresión.

No cesan de llegar a Oporto telegramas de pésame.

TOROS EN LIMA

LIMA. Toros de Hornillas, grandes, mansos y difíciles.

Mataron cuatro caballos.

Segurita, superior. Malla, colosal en los dos, habiendo sido cogido por el cuarto al darle una estocada recibiendo, resultando con fuertes varetazos en el pecho. Dauder, medianos en los suvos.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La discusión del presupuesto de Marina.

PARIS. Cámara de los Diputados.—Se discute el presupuesto de Marina.

M. Jaurès recuerda la intervención del capitán de navío, Schwéer, en el que éste declaró que todas las pólvoras en servicio son objeto de una nueva manipulación.

El diputado socialista sigue diciendo que los comandantes de escuadra pidieron que determinadas pólvoras fueran desembarcadas.

M. Delcassé niega la exactitud de la intervención de M. Schwéer, y lee el dictamen de éste, en el que demuestra que todas las medidas para garantizar la seguridad de los buques han sido tomadas ó están en vía de ejecución.

Añade el ministro de Marina que ordenó el desembarco de las pólvoras anteriores a 1907, haciéndolas depositar en pirotecnias para que, en caso de acontecimientos graves, se pudiera reembarcarlas.

El *leader* socialista reprocha violentamente a M. Delcassé el no haber dado cuenta de las conclusiones de la Comisión investigadora encargada de dictaminar sobre la catástrofe del Jena.

M. Jaurès y M. Delcassé cambian acaloradas palabras.

El presupuesto de Marina es aprobado.

MISCELANEA

El gobernador de Pernambuco.

RIO JANEIRO. Telegrafían desde Recife que el gobernador del Estado de Pernambuco ha huido del palacio para un lugar desconocido.

El general Dantas Barreto llegará mañana por la mañana a Recife.

Tranquilidad en las Azores.

LISBOA. Senado.—El presidente del Consejo ha declarado que carecen de fundamento los rumores de perturbación del orden público en el archipiélago de las islas Azores, y que si se envió el crucero *San Gabriel* sólo fué como testimonio de consideración del Gobierno para con la población de aquellas islas.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

AVISOS UTILES



Para Madres

es indispensable saber que la nutrición del niño en el primer año de vida es decisiva para su salud y bienestar posterior. La nutrición realmente buena es siempre la natural, que no tiene sustitución alguna equivalente.

Por esto la estadística prueba que la mortalidad de los niños de biberón es cerca de 5 veces superior a la de los niños de teta. Por la misma razón los niños criados con biberón, aunque hayan podido resistir a las enfermedades de la niñez, quedan siempre mucho menos resistentes contra las enfermedades, que los niños criados al pecho.

Sabiendo esto, ¿que mujer quisiera desprenderse del deber más hermoso de madre? Pero a pesar de su mejor voluntad, muchas madres se ven casi imposibilitadas de criar sus niños; a consecuencia de una debilidad general, pobreza de sangre, flaqueza etc.

En vez de negar por estos motivos a los niños los beneficios de la nutrición natural, las madres tendrían que probar de mejorar su estado físico y procurarse la posibilidad de criar. Como muy apropiado para lograr estas fines los peritos médicos especialistas recomiendan con preferencia la Somatose.

La Somatose contiene albumosas que, según se ha podido comprobar científicamente no solamente aumentan en gran manera la secreción láctea, sino que producen el funcionamiento de las glándulas mamarias.—Muchas autoridades médicas recomiendan por esta razón el uso de la Somatose, ya desde algunas semanas antes del alumbramiento.

La Somatose no solamente posee estas propiedades especiales y admirables de restituir las pérdidas, que sufre el organismo, motivadas por el criar, y de aumentar la secreción de la leche en cantidad y en calidad, sino también refuerza el estado de agotamiento de las fuerzas físicas consecutivas al alumbramiento.—Así se comprende fácilmente que por estos dobles efectos se llame la Somatose con toda razón: «el tónico ideal para señoras».

Somatose NACIMIENTOS

figuras, casitas, molinos de movimiento, corcho rústico, variedad de juguetes y ARBOLES DE NOEL. EL BOSQUE, Carmen, 31.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.ª

ABAJO PLANTAS Y FLORES MONTERA, 40
Antes Caballero de Gracia, 17.

En toda la semana venta extraordinaria de abrigos de piel, terciopelo y felpa.

La Villa de París

67, Atocha, 67; teléfono 6.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de diciembre de 1861.

Parece que el ex Infante D. Juan anuncia un nuevo empréstito.
Por ahora se contenta con ocho millones. Ciertamente son modestas las pretensiones del general Lazau.

La indignación que en Inglaterra, lo mismo en la capital que en las provincias, ha producido el insulto de los Estados Unidos al pabellón británico ha sido inmensa.

Así que los abogados de la Corona dieron su dictamen, el Consejo de Ministros se reunió tres veces y acordó enviar órdenes a lord Lyons, representante del Gobierno británico en Washington, para que pidiese una reparación del insulto, consistente en la libertad de los Sres. Hydell y Mason y en una indemnización pecuniaria.

Esta petición tiene el carácter de un ultimatum irrevocable.

Según escriben de París, el general mejicano Miramón había salido el 28 para Londres, de donde pasará a Southampton, de allí a Santo Tomás, la Habana y Veracruz, si esta última plaza está ya en poder de los españoles cuando él llegue.

Ha tenido varias entrevistas con el Emperador, y en París con el presidente del Consejo de Ministros.

En Santo Tomás conferenciará largamente con el general mejicano D. Antonio López de Santana, antiguo Presidente de la República de Méjico y verdadera alma del partido conservador mejicano.

El viernes último, en el teatro de Covent Garden, en Londres, un actor leyó en la escena un párrafo de un periódico en que se anunciaba que los ministros habían decidido exigir una reparación a los Estados Unidos y contaban con el apoyo de toda la nación.

El público se levantó, repitió tres veces una salva de aplausos, según uso en aquel país, y entonó en coro el himno *God save the Queen*.

Anoche inauguró sus lecciones en el Ateneo D. Francisco de Paula Canalejas, sobre la «Filosofía de los pueblos latinos en el presente siglo».

El famoso jugador García, que ganó inmensas cantidades en la Banca de Hamburgo, ha perdido dos millones de francos, y regresa tan pobre como se fué y sin otra ventaja que la de haber sonado mucho.

S. A. R. el Príncipe de Asturias acostumbra ir estos días, á las diez de la mañana, al Real Sitio de El Pardo, donde permanece hasta las cinco de la tarde, en compañía de su ayo y jefe del cuarto de S. A., el señor marqués de Alcañices.

Es una medida higiénica, aconsejada por los médicos para robustecer la buena salud del Príncipe.

Los abogados consultores del Gobierno de Washington, no sólo han aprobado la conducta del *San Jacinto*, sino que opinan que la confiscación del *Trent* hubiera sido legal.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas.
Helados de Chantilly.
Café moka selecto, de 12 á 4 y de 8 á 11.
Todas las tardes Te con pastas, 0,75.
Casa de moda.

MONTERA, 12. «LA INDIA»

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Telégrafos aprobados en el segundo ejercicio: D. Joaquín Arca García, D. Raimundo Aurelio Calvo Quirós, D. Eduardo Colorado Carlos, D. Tomás Román Sánchez y D. Aristeo Solana Sánchez.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Algunas personas, desconocedoras de la legislación y de los trámites administrativos en los asuntos de Primera enseñanza, han supuesto retrasos injustificados en la resolución del concurso de noviembre de 1910 y otros hechos que estiman inexplicables.

En contestación á esos supuestos, diremos que, en efecto, el concurso de noviembre ha sufrido considerable retraso (igual que el que tenían los del sistema anterior, ninguno de los cuales duraba menos de diez ó doce meses).

Este retraso no lo ha motivado la Administración, sino los maestros. Primero, denunciaron ocultación de vacantes, y esto motivó el anuncio de nueva convocatoria. Después, las numerosas reclamaciones y protestas han determinado el que el expediente pasara á informe del Consejo de Instrucción pública. En seguida que ha vuelto se ha firmado por el ministro el expediente (entró en la sección, devuelto por el Consejo, el 3 de diciembre y lo firmó el Sr. Gimeno el 7), y dentro de esta semana saldrán los nombramientos.

El 6 de junio y el 6 de noviembre de este año no se pudieron anunciar, porque la nueva legislación derogó el real decreto de 15 de abril de 1910, que regulaba estos concursos.

En cuanto á la fusión del escalafón es completamente inexacto que haya dificultades ni divergencias de criterio entre los individuos de la Comisión, la cual está ya trabajando directa y activamente en este asunto.

FOMENTO

Una Comisión del Real Aero Club de Cataluña ha visitado al ministro de Fomento para rogarle que se arreglen las carreteras de la red catalana.

El Sr. Gasset, que simpatiza con los deseos que le expusieron los comisionados, manifestó que considera indispensable le ayuden los representantes de Cataluña en estas aspiraciones cuando lleve el asunto al Parlamento, para conseguir los recursos necesarios que permitan establecer el circuito automovilista en España.

Se suda en el invierno

usando las ricas alfombras de moquetas, terciopelos, bruselas, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases que vende á precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

NOTAS MUSICALES

Concierto Larregla.

El eminente pianista y profesor Joaquín Larregla, tras una larga y brillante historia docente y artística, ha llegado á poseer un envidiable nombre y á gozar de justa fama, merced á su talento y maestría.

El año pasado obtuvo un gran éxito en dos conciertos, en los que abundaron los aplausos y las felicitaciones. Animado sin duda por aquella entusiasta acogida, Larregla vuelve de nuevo este año, y se nos presenta, como siempre, dueño absoluto de su arte, incomparable en el mecanismo y exuberante de colorido.

El programa de su primer concierto, celebrado ayer en el teatro de la Comedia, compónese de la *Sonata* 18, de Beethoven; de varias composiciones suyas, tan justas y consagradas ya de antiguo, y de obras de Rubinstein, Schumann, Wagner y Chopin, demostrando en todas ellas Larregla que no en vano goza dictado de eminente pianista, digno de figurar al lado de los que, con más fortuna, recorren el mundo obteniendo grandes éxitos.—B.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Teléfono 3.343.
JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

EN EL GLOBO «URANO»

UN RECORRIDO NOTABLE

Han regresado á Madrid el capitán de Ingenieros Sr. García de Pruneda, el teniente del mismo Cuerpo Sr. Cañete y el capitán de Estado Mayor Sr. Castrodeza, quienes, como nuestros lectores saben, por haberlo telegrafado nuestro corresponsal en Valencia, llegaron á Cullera á las seis de la mañana del pasado sábado en viaje aéreo, ocupando la barquilla del globo *Urano*.

Habían salido los aeronautas del parque aerostático de Guadalajara, donde á las doce de la noche se dió suelta al magnífico globo.

El viaje fué rapidísimo, pues al hacerse de día en la mañana del sábado, seis horas después de haberse elevado, vieron los viajeros que estaban en las costas de Levante, habiendo recorrido 336 kilómetros, con una velocidad media de 56 kilómetros por hora.

Cuando vieron que el viento les lanzaba al Mediterráneo, y á tres kilómetros de la playa, el Sr. García de Pruneda, que pilotaba el *Urano*, propuso á sus compañeros realizar el descenso, que, á no ser por el peligro de ir sobre el mar, hubiese tardado algunas horas, haciendo un recorrido todavía más importante.

El aterrizaje fué violento, con un arrastre de cincuenta metros, habiendo tocado tierra en unos arrozales.

A pesar de la práctica de los oficiales de Ingenieros en las maniobras de descenso y de sujetar al globo, una cuerda rozó en la cabeza al Sr. García Pruneda, produciéndole una ligera erosión en el cuero cabelludo, no graves heridas, como por algunos se creyó en un principio.

Podemos atestiguar que, afortunadamente, no sufrieron lesiones de gravedad ninguno de los tripulantes del globo *Urano*, que han sido muy felicitados por el notable recorrido que han realizado.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate
«AGUSTINOS»

El alpinismo en Hoyos del Espino

Hemos recibido la visita de una Comisión de la Sociedad Gredos-Tormes, constituida por su presidente, Sr. Vega Alberche, redactor del «Diario de Avila»; D. Justo Muñoz, D. Juan González y D. E. Pinar.

Dicha Comisión será recibida mañana, á las doce, por S. M. el Rey, y por la tarde, en el Fomento de las Artes, el Sr. Vega Alberche dará una conferencia sobre «El alpinismo en la provincia de Avila, y las bellezas naturales de la misma».

La Sociedad de la Sierra de Gredos podrá contar con el apoyo del Club Alpino Español, de la Comisaría regia y, en general, de todos los que trabajan para llevar á cabo el gran problema del desarrollo del turismo en España.

Cualquier esfuerzo que se realice en este sentido debe ser alentado y secundado. Nosotros que desde hace varios años luchamos en pro del florecimiento del turismo en España, acogemos gratamente la feliz iniciativa del Club Alpino de Gredos, y seguiremos con interés sus trabajos en esta corte.

L. R.

EL ROBO A LA VIUDA DE FRANCO

LA GUARDIA CIVIL EN ACCION

Cómo se engendró el robo.

Recordarán nuestros lectores que en la noche del 28 al 29 de noviembre último se perpetró un robo en el hotel que en el número 63 de la calle de Serrano, esquina á la de la Eze, posee la señora viuda de Franco.

La audacia de los ladrones fué inaudita, pues penetraron en el jardín, subieron á una ventana y, rompiendo cristales y madera, penetraron en el comedor del hotel, robando objetos de oro y plata, entre ellos, una valiosa vajilla de plata repujada, valorada en más de 12.000 pesetas.

Recordarán también que el robo no se descubrió hasta que, por la mañana, al entrar la servidumbre de la casa en el comedor, se vió que esta habitación se hallaba convertida en una especie de Rastro.

Asimismo recordarán los lectores que, como presuntos autores del robo, fueron detenidos por la Policía tres sujetos, llamados Manuel Sánchez Lozano, alias «el Aragonés»; Petronilo Iglesias, alias «el Iglesias», y otro, apodado «el Frescales», ingresando en la Cárcel Modelo.

Pero tiene verdadera gracia la manera que tuvieron estos sujetos de preparar el robo.

Según la Guardia Civil ha podido averiguar, «el Aragonés», que es hombre de fino trato y viste casi con elegancia, fingiéndose alcalde de barrio, se presentó en el hotel mencionado, acompañado de otro de los sujetos indicados, con ánimo de ver á la señora viuda de Franco, á fin de que se interesara en una suscripción para socorrer á una familia muy necesitada. Al efecto presentaron un pliego de papel lleno de firmas de personas conocidas.

No los recibió la señora, y dejaron el pliego para que pusiera lo que tuviera por conveniente, añadiendo que volverían á recogerlo al siguiente día.

Claro es que de este modo pudieron penetrar en el hotel y estudiar el terreno, haciéndose cargo, desde el sitio en que estuvieron, de la parte correspondiente al comedor y de que las ventanas de éste daban al jardín.

En la calle de Gil Imón.

Tan pronto como los tres ladrones, uno de los cuales, «el Aragonés», hizo de «santetero», esto es, se situó en la calle, vigilando, para avisar á los otros dos si corrían peligro, efectuaron el robo, se encaminaron, con las precauciones consiguientes, á casa de Jesús González y González, trapero «perista», es decir, que se dedica á comprar los objetos procedentes de estos «negocios».

La puerta de la habitación de Jesús González se hallaba abierta, pues, según la benemérita, esta clase de gentes no cierra de noche sus puertas.

Penetró uno de los ladrones, viendo que no había nadie más que un niño de dos años y medio, que, al ruido, se despertó y comenzó á llorar.

Una vecina, sin duda advertida por los padres para que cogiera al niño si se despertaba, entró en la habitación y se llevó á la criatura á su casa.

Entonces, los ladrones, que advirtieron la maniobra, convencidos ya de que nadie los veía, volvieron á entrar en casa del traperero con un saco que contenía todos los objetos procedentes del robo, y lo dejaron allí.

El mismo día 29 volvieron los cacos á casa de González y juntos fueron á vender todo á casa de Mariano López, el platero, que tiene su platería en la calle de Embajadores, 32.

Parece cosa probada, según la Guardia Civil, que Jesús González y González estaba de perfecto acuerdo con los ladrones, porque de las 800 pesetas abonadas por el platero López á cambio de todos los objetos robados, percibió aquél 200.

El día 1.º de diciembre el platero, que tenía ser descubierto si conservaba en su casa los objetos robados, hizo que su aprendiz los llevara á la pastelería «La Española», situada en la calle de Embajadores, diciendo que le guardarán el saco aquél, que después pasaría por allí.

Justo es consignar que la dueña de la pastelería, cuyo nombre no hace al caso, ignoraba lo que el saco contenía, y exactamente lo mismo le ocurrió al aprendiz, que solamente supo que le mandaron llevar aquéllo á casa de la pastelería.

Excusado es decir que ambos quedaron en libertad tan pronto como prestaron declaración.

En la fundición.

Desde la pastelería fueron transportados los objetos á la fundición de Francisco Brazas, establecida en el Pasadizo de Santa María de la Cabeza, en la Ronda de Valencia.

Allí fueron fundidos todos en tres veces, resultando tres lingotes: uno, de plata fina, de once kilogramos ciento ochenta gramos de peso; otro, de plata y oro mezclados, de cuatro kilos ciento sesenta gramos, y uno de cuatro kilos, de plata, que se hizo con la vajilla repujada de que se ha hablado al principio.

Tan pronto como el metal estuvo en barras, fueron éstas llevadas al Fiel contraste, á la calle de Torija, núm. 6.

Cantando victoria.

El platero cantaba victoria tan pronto como se vió las barras contrastadas, pues sabido es que, á partir de este momento, ya se pueden vender sin cuidado los lingotes; pero no contaba el tal Mariano con los trabajos de la Guardia Civil.

Los tenientes Montero y Blasco del Toro, los cabos Cobos y de la Guardia y los guardias Francisco Conde y Jesús García tienen bien conquistada y reconocida su fama de especialistas en el descubrimiento de los robos, por bien meditados y combinados que estén hasta en los menores detalles.

En este caso han tenido algunas más dificultades, porque detenidos como quincenarios el *Frescales*, el *Aragonés* y el *Iglesias* por la Policía, presos en la Cárcel Modelo, era imposible seguirles los pasos y espiar sus idas y venidas.

De todos modos han averiguado todo lo relatado hasta aquí, y que el lingote de oro y plata fué vendido por Mariano en la Casa de cambio de Corrales, establecida en la calle de Toledo, en 846 pesetas, mientras las otras dos lo fueron á desconocidos en 700 y 500 pesetas, respectivamente, el de once y cuatro kilos.

Claro está que á estos compradores ninguna responsabilidad puede alcanzarse desde el momento que los lingotes ó barras iban contrastados, pues el fiel entregó á la benemérita la correspondiente certificación de que aquéllos lo habían sido.

Claro es que los lingotes no han podido ser recuperados; pero de todas maneras, el servicio prestado por la Guardia Civil ha sido muy importante.

Esta madrugada quedaban detenidos los tres sujetos que se indican en nuestro relato, y aunque el juez del distrito y de la causa, Sr. Vela, que se hallaba de guardia, no había podido estudiar el proceso ni tomar declaración á los autores y cómplices del robo, porque á las cuatro terminaba la Guardia Civil el atestado, es de suponer que mandará á los tres á la Cárcel.

Orden de incommunicación.—Elogios justos á la Guardia Civil.

Mientras el Juzgado correspondiente, á la vista de las completas y curiosas averiguaciones de la Guardia Civil, practica varias diligencias interesantes, los acusados han sido llevados á la cárcel, con orden de incommunicación absoluta.

Hemos oído hacer muchos elogios de la Guardia Civil de Carabanchel y de las Peñuelas, con motivo de este servicio, pues indudablemente el robo hubiera quedado impune, como otros tantos que se cometen en Madrid, sin la feliz y espontánea intervención en las pesquisas de los tenientes Montero y Blasco del Toro, dos activos y envidiables policías, que están dando pruebas de una sagacidad y celo dignos de las mayores alabanzas.

La información presentada en el Juzgado de sus meritosísimos trabajos realizados hasta conseguir el descubrimiento de los autores y la participación tomada por cada uno en el delito, es todo un curso de Policía, que debían leer los de la gubernativa para mejorar su actual constitución, algo deficiente todavía, á pesar de las reformas y aumentos de consignación.

La detención de los tres ladrones por la Policía, días antes, por simples sospechas, sin cargos concretos ni antecedentes acusadores, hubiera determinado una simple quincena para los tres criminales, y quién sabe si el fracaso del servicio, á no llevarlo tan adelantado la Guardia Civil.

Pero se ha llegado á tiempo, afortunadamente, y el delito, envuelto entre las sombras de una presunción vaga, ha quedado plenamente esclarecido.

Repetimos nuestra felicitación á los que tan brillantemente lo han realizado.

Lo saben las señoras

Las damas madrileñas saben que la perfumería que expende las esencias más finas y delicadas y los artículos de tocador más renombrados es la Perfumería de Alvarez Gómez, calle de Peligros, número 1.

PETICION JUSTA

Para el ministro de Gracia y Justicia.

Nuestros servicios de identificación judicial han alcanzado un excepcional estado de perfección merced á los desvelos del doctor Olóriz, quien, con un celo incansable, ha conseguido reformar notablemente el método dactiloscópico argentino, ampliándolo de tal forma, que hasta en la vía pública se puede reconocer á un delincuente y averiguar si es de los llamados profesionales.

En algunas poblaciones extranjeras han adoptado ya el sistema Olóriz, y en otras trabajan para ponerlo en práctica.

Y precisamente cuando eso ocurre fuera de España, aquí van á suspender su funcionamiento algunos de los pocos Gabinetes que hay establecidos en las Cárceles porque, al encargarse el Estado del pago de los haberes del personal de Prisiones, varios Municipios se negaron á cuidar del sostenimiento de sus Centros antropométricos, suprimiendo al personal las gratificaciones que les concede el real decreto de 18 de febrero de 1901.

Sensible es que esto suceda, por tratarse de un servicio de extraordinaria importancia, que está dando excelentes resultados, siendo el más poderoso auxiliar de la Administración de Justicia, especialmente desde la última reforma del Código penal; gracias á estos medios de identificación, pueden saber las autoridades con prontitud si los presuntos culpables son ó no reiterantes ó reincidentes, para poder calificar de delito ó falta el hecho que se les impute.

De desear es que el ministro de Gracia y Justicia se preocupe de esta cuestión, llevando á los presupuestos las cantidades precisas para que los servicios queden debidamente atendidos, u obligando á ello á las Corporaciones locales, ya que no hay precepto legal alguno que les releve del compromiso.

LOS AFICIONADOS

á comer bien deben conocer la acreditada Casa Rivas García, Preciados, 10 y 12. En ella se encuentra cuanto desee el mejor gusto en galletas inglesas y francesas, conservas, «foie-gras», quesos, etc. Diariamente recibe las exquisitas poulardes de Bayona.

ATENE0 DE MADRID

JOVELLANOS Y LA REFORMA AGRARIA

Sobre este interesantísimo tema dió ayer en el Ateneo de Madrid D. Domingo Villar Grangel una muy notable conferencia.

Comenzó, como prólogo, indicando cómo había nacido el pensamiento de esta conferencia antes de morir, en el palacio de Santa Cruz de Ribadulla; la personalidad de Jovellanos, en sus distintas manifestaciones, y especialmente como reformador agrario; la oportunidad del centenario del insigne español, ocasión de esta conferencia, que ojalá—dice—fuesen flores y frutos de todos los campos españoles, transformados por la fecundidad de sus principios.

Después, en párrafos brillantes, expone la base fundamental de la reforma jovellanista y los tres grupos de obstáculos (políticos, ó derivados de la legislación; morales, ó derivados de la opinión, y físicos, ó derivados de la Naturaleza), haciendo de todos ellos una crítica detenida, así en relación con las ideas dominantes en aquella época en otros países, como juzgando la influencia que pueden tener en nuestros días, con un amplio conocimiento de la legislación española.

Terminó, como resumen, indicando la importancia del contenido de la reforma jovellanista y, sobre todo, el concepto integral del problema agrario y la neutralidad política, como méritos extraordinarios de Jovellanos.

Estas impresiones, reflejo pálido de una labor cultísima, hermosamente trazada y leída con entonación admirable, se vieron confirmadas con el aplauso y las felicitaciones del público numerosísimo que ocupaba el amplio salón de actos de la docta casa.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se concede licencia para contraer matrimonio al capitán de Estado Mayor D. Leandro de Haro.

Se concede la gran cruz de la Orden militar de San Hermenegildo á los generales de brigada D. Gustavo Noguero, D. Antonio Loma, D. José Zabalza y D. José Sánchez.

Ascienden al empleo inmediato el capitán del Cuerpo de tren D. Juan Martín y el primer teniente de Artillería (E. R.) D. José Santos.

Pasan á la situación de retirados el coronel de Caballería D. José Urrutia y el teniente coronel de la misma Arma D. José Carratalá.

Con motivo de la solemnidad de la fiesta de la Patrona del Arma de Infantería se han donado al Colegio de huérfanos del Arma las cantidades siguientes: la zona de Alicante, 50 pesetas; el regimiento de Wad Ras, 100; el de Castilla, 100; el de Alava, 200; el capitán D. Guillermo Vizcaino, de la zona de Bilbao, 18,60, y además 100 para una cartilla del Monte de Piedad á huérfanos D. José Molina, y dos de 50, para dos que designe el general presidente.

Han visitado al ministro de la Guerra el senador Sr. Palomo y el diputado Sr. Alonso Castriello.

Concurso regional de Tiro de 1911.

Orden con que las compañías de los Cuervos expresados á continuación tomarán parte en el mismo que se celebra en Carabanchel en los siguientes días:

Día 12.—Cazadores de Madrid y regimientos de Saboya, Gravelinas y León.

Día 13.—Cazadores de Arapiles y Figueras y regimientos de Castilla y Covadonga.

Día 14.—Cazadores de Barbastru, y regimientos de Asturias, Wad-Ras y Rey.

Tema para el concurso.
Un batallón de vanguardia, á la altura del Campamento, después de rebasada la galería de tiro, se halla siguiendo como directriz de marcha la cañada de Bradilla, y recibe noticia de que fuerzas enemigas ocupan determinadas alturas que dominan dicha cañada.

En virtud de las disposiciones tomadas por el jefe, relativas al despliegue para el combate, una vez comprobadas dichas noticias, la compañía ejecutante (cabeza de la vanguardia) se encuentra en orden de combate con dos secciones en guerrilla; al llegar al punto en que se inicia el ejercicio la compañía, tiene el orden de emprender un ataque á fondo y cuenta en su apoyo con las fuerzas restantes del batallón.

En momento oportuno se indicará al capitán de la compañía el objetivo, directriz de ataque y frente de que dispone.

Con arreglo al reglamento, la compañía se supondrá encuadrada.

Mundo eclesiástico

La Cooperativa de crédito popular de San José celebrará el 14 del actual, á las nueve de la noche, en el domicilio social (Costanilla de San Andrés, 7), junta general para dar lectura del balance del año 1910.

—El patriarca de Lisboa ha dirigido al presidente de la Asamblea nacional una comunicación á propósito de las declaraciones hechas por el ministro de que los prelados habían aceptado las pensiones.

—En Anney (Francia), donde se conservan los restos de San Francisco de Sales, se ha constituido un Comité para la erección, en una de las plazas de aquella ciudad, de un monumento en memoria del fundador de la Academia Florimentana, ó sea del expresado santo.

—Entre los treinta y seis presbíteros recientemente ordenados en Rennes (Bretaña) figuran dos de ellos gemelos, MM. José y Maturín Gosté.

ADMINISTRACION MADRILEÑA

Los presupuestos municipales

BASES COMPLEMENTARIAS

Ofrecimos en nuestro número anterior dar a conocer a nuestros lectores algunas de las bases complementarias del proyecto de presupuesto municipal...

Jubilaciones.

Por la Comisión primera se estudiará y propondrá al Concejo la jubilación de aquellos empleados que, por enfermedad u otras circunstancias, no presten servicio con arreglo a las necesidades del cargo que desempeñen...

Amortización de personal.

Todas las vacantes que ocurran en las plantillas del presupuesto, quedarán en el acto, sin especial acuerdo, amortizadas. Exceptúan únicamente los cargos de secretario, contador y tesorero.

Contra los barrenderos de levita.

Queda en absoluto prohibido, bajo la personal responsabilidad de los respectivos jefes de las dependencias, asignar a servicios administrativos personal alguno que carezca del correspondiente nombramiento del excelentísimo Ayuntamiento, y con arreglo a plantilla de Administración.

La contaduría no intervendrá las listas de jornales que carezcan de certificación del jefe del servicio, haciendo constar que los jornales acreditados corresponden a los servicios a que hace referencia la partida de presupuesto a que son cargo.

La adquisición de libros.

Queda prohibido adquirir libros con destino a la Biblioteca, que no se relacionen con la vida municipal y en mayor número de un ejemplar.

Estabilidad de los obreros.

Todo el personal obrero fijo disfrutará de estabilidad en los cargos, en tanto cumpla con sus respectivos deberes. Las vacantes naturales que se produzcan, se proveerán en la forma acordada por el Excmo. Ayuntamiento.

A los obreros nombrados canteros, empedradores, jardineros, y, en general, para cualquiera de los oficios que se expresan en el presupuesto, se les dará posesión después de justificar su aptitud para el servicio a que expresamente se contraiga el nombramiento, a juicio del jefe facultativo de la dependencia. Se exceptúan aquellos nombramientos de peón, guarda y demás, que no requieran conocimientos de arte u oficio.

Urbanización del extrarradio.

Por las Comisiones de Hacienda y Obras se estudiará la forma de aplicar al pago de las expropiaciones que motive el plan de urbanización del extrarradio, importantes 2.330.000 pesetas, los títulos de la Deuda del 5 por 100 para las del Interior.

Conservación de pavimentos.

La Comisión de Obras estudiará, dentro de las partidas presupuestas, una distribución de los servicios de Vías públicas, para que se tienda de modo preferente a la conservación de los actuales pavimentos.

Con el fin de evitar defraudaciones por el arbitrio de apertura de calas, se asignará un vigilante a cada distrito, que asumirá la responsabilidad de las que se verifiquen dentro de su demarcación sin la correspondiente licencia.

Contra la modificación de servicios.

En cumplimiento de lo que previene el artículo 39 de la vigente ley de Contabilidad, queda prohibido modificar los servicios o crear otros nuevos, ni aun dentro del crédito legislativo otorgado en este presupuesto.

Tampoco podrán contraerse obligaciones cuyo importe pueda exceder del crédito legislativo, siendo nulas aquellas que infrinjan esta disposición.

Los que contraviniendo estas disposiciones creasen obligaciones de pago, serán considerados como únicos deudores para el acreedor, sin perjuicio de la responsabilidad administrativa que habrá de serles exigida.

A tal efecto, en todo pedido o demanda de servicio para el Ayuntamiento deberá expresarse por los jefes de las dependencias el capítulo, artículo y concepto del presupuesto a que pueda ser cargo legalmente la obligación que se trata de contraer.

Arbitrio sobre pesas y medidas.

Se solicitará del gobernador civil de la provincia la oportuna excepción de subasta para realizar por administración la cobranza del arbitrio sobre pesas y medidas, a fin de que pueda ofrecer este servicio todas las garantías exigibles y en beneficio principalmente del vecindario.

Renovación de licencias.

Se procederá a la renovación de todas las licencias de apertura de establecimientos caducadas o que venzan en 31 de diciembre de 1911.

La Secretaría, secundada por las Tenencias de alcaldía e investigadores, requerirá a todos los industriales y comerciantes que se hallen en el caso expresado para que verifiquen la renovación, bajo apercibimiento de satisfacer, como penalidad, el duplo de los derechos establecidos.

En igual pena incurrirán los dueños de motores que no soliciten la oportuna licencia dentro del primer trimestre del ejercicio.

Servicio de carruajes.

Las concesiones de licencia para el establecimiento de servicio de coches automóviles con itinerarios fijos se tramitarán con sujeción a las disposiciones que rigen para tranvías urbanos, y mediante concurso, sirviendo de base las tarifas y demás condiciones propuestas al Ayuntamiento, y enmendándose que, al terminar la concesión, quedarán los coches a beneficio del Ayuntamiento.

Los coches pertenecientes a la Sociedad de Alquiladores de Carruajes de lujo deberán ostentar, en sitio de fácil reconocimiento, un distintivo o chapa numerada.

Asistencia facultativa.

Están obligados a satisfacer, en concepto de asistencia domiciliar prestada por el personal facultativo de Casas de Socorro, 2,50 pesetas si la visita o asistencia tiene lugar de día, y 5 pesetas si se verifica de noche, todos los vecinos que satisfagan más de 75 pesetas mensuales de alquiler de casa ó que residan en habitaciones de dichos arriendos.

Se exceptúan del pago de derechos los actuales suscriptores con limosna mensual para las Casas de Socorro.

Sin perjuicio de los derechos que se establecen, la asistencia a domicilio a todos los vecinos que la demanden será forzosa para el personal facultativo.

Los señores profesores de la Beneficencia afectos al servicio de guardia, y los tocólogos, al terminar sus servicios, darán cuenta a la Administración de las Casas de Socorro de las visitas domiciliarias verificadas, para que aquélla, previos los informes a tenor del párrafo primero, proceda, en término de tercer día, a hacer la exacción de derechos en los casos que corresponda.

Alquileres de solares.

Las cuotas del arriendo para uso ó guarda de los solares de la Villa serán equivalentes al 5 por 100 del valor pericial de la superficie que se ocupe, haciéndose las autorizaciones en virtud de concurso sobre dicho tipo y bajo las siguientes condiciones:

1.ª La licencia se entenderá por tiempo limitado, a voluntad del alcalde, dejando el arrendatario el solar libre y expedito a los ocho días siguientes al aviso, y en caso contrario, la autoridad municipal desalojará el terreno, quedando a beneficio del Ayuntamiento cuanto de propiedad del ocupante existiese en el solar.

2.ª Se consignará una fianza equivalente a una anualidad del canon de arriendo.

3.ª Serán de cuenta del arrendatario todas las contribuciones é impuestos del Estado, presentando los recibos justificantes a los cinco días de abierta la cobranza voluntaria.

4.ª El arrendatario renunciará al fuero común, sometiéndose para todas las cuestiones a las autoridades y Tribunales administrativos.

Limpieza de atarjeas en Cuatro Caminos.

Por la Comisión segunda se propondrá al Ayuntamiento el canon que deberán satisfacer los propietarios de la zona de Cuatro Caminos por el servicio de limpieza de atarjeas de sus fincas, que tomará a su cargo el Ayuntamiento.

Saneamiento de viviendas.

Por la Alcaldía presidencia se adoptarán las disposiciones necesarias para que tengan cumplimiento inmediato los acuerdos sobre saneamiento de las casas para las que exista alcantarillado y agua con presión suficiente al servicio de la finca, imponiendo a los contraventores, de conformidad con lo determinado por el art. 77 de la ley Municipal, multas de 50 pesetas trimestrales.

Peticiones al Gobierno

Se reproducirán al Gobierno de Su Majestad las solicitudes formuladas en ejecución de acuerdos municipales para que se otorguen al Ayuntamiento las concesiones demandadas, entre ellas la cesión del Canal de Isabel II, subvención por capitalidad, relevación del cupo por contingente provincial y otros.

Recaudación de recargos.

Se encomendará al Estado la recaudación del recargo autorizado sobre el impuesto de timbre en los billetes de espectáculos públicos; entendiéndose utilizado por el Ayuntamiento en cada caso el máximo legal de imposición.

La recaudación del recargo municipal del impuesto sobre el consumo de gas y de electricidad, se realizará por las Empresas suministradoras de dichos fluidos, juntamente con el impuesto del Estado, ingresando en el Tesoro las cantidades correspondientes; y entendiéndose utilizado por el Ayuntamiento el máximo legal del recargo.

Arbitrios extraordinarios.

Se solicitará de la superioridad la autorización para plantear en el año 1912 los arbitrios extraordinarios siguientes: Sobre automóviles particulares. Sobre automóviles y locomóviles para usos industriales.

Sobre la asistencia del Servicio municipal de incendios. Sobre ganado destinado al arrastre. De 5 por 100 sobre el importe de las apuestas en espectáculos públicos. Sobre canales y bajadas de agua.

PROPOSICIONES

Entre las proposiciones que se presentarán mañana en la junta municipal figuran las siguientes de carácter general del Sr. García Molinas:

«Con el fin de que el servicio de conservación y reparación de las vías públicas pueda realizarse con mayor orden, prontitud y perfección, y en términos de que se aprecien y puntualicen las responsabilidades derivadas del abandono ó ineptitud de los encargados de efectuar aquéllas, los vocales que suscriben tienen el honor de proponer, como enmienda a las bases del proyecto de presupuesto que se discute, la adición de la siguiente: En la primera quincena del mes de enero se propondrá por la Dirección facultativa de Vías públicas el plan de distribución por distritos de todo el personal facultativo y jornalero, emitiéndose sin demora dictamen por la Comisión cuarta al Excmo. Ayuntamiento.»

«Los vocales que suscriben, teniendo en

cuenta que al aprobarse el presupuesto para el año actual, y por virtud de la desgravación de Consumos, acordada para la gasolina y motonafta, fué elevada a 20 pesetas por caballo de fuerza la cuota de 12,50 pesetas que estaba impuesta como arbitrio extraordinario a los automóviles particulares. Considerando que, abolido el impuesto de Consumos sobre todas las especies, debe cesar la compensación que con la expresada elevación de la cuota del arbitrio sobre los automóviles buscó el Ayuntamiento, tienen el honor de proponer a la Junta municipal, como enmienda al capítulo 3.º, art. 12 y apéndice correspondiente, la reducción a 12,50 pesetas por caballo del arbitrio extraordinario referido.»

«Ante la urgente necesidad de atender con preferencia a la conservación y reparación de los pavimentos de las vías públicas del interior de la capital, evitando de este modo las constantes censuras que se dirigen contra la Corporación municipal, los vocales que suscriben, lamentando que la situación del Erario no permita dedicar a estos servicios los créditos que el estado de los pavimentos exige, tienen el honor de proponer, como enmienda al capítulo 31, artículo 1.º del proyecto de presupuesto que se discute, que la partida de 100.000 pesetas, consignada para obras nuevas, urgentes é imprevisas, etc., se eleve a 300.000 pesetas, redactándose del tenor siguiente: «Para las obras de conservación y reparación de las vías públicas y las urgentes de sustitución de pavimentos que se acuerde por el Excmo. Ayuntamiento, comprendiendo para éstas jornales, materiales y transportes.»

«Estimando de equidad que la multa por falta de saneamiento, a que se refiere la base complementaria núm. 39 del proyecto de presupuesto, no resulta de la misma cuantía para todos los propietarios, cualquiera que sea el valor y consiguiente renta, los vocales que suscriben tienen el honor de proponer a la Junta, como enmienda a la expresada base complementaria, que las multas trimestrales sean con arreglo a la siguiente escala:

Casas hasta 2.000 pesetas anuales de renta íntegra, 15 pesetas al trimestre. Idem de más de 2.000 pesetas hasta 4.000 pesetas, 25 pesetas al trimestre. Idem de más de 4.000 pesetas hasta 6.000 pesetas, 35 pesetas al trimestre. Idem de más de 6.000 pesetas hasta 8.000 pesetas, 45 pesetas al trimestre. Idem de más de 8.000 pesetas en adelante, 50 pesetas al trimestre.»

El Sr. Vallejo presenta también una proposición que dice así:

«Los concejales y asociados que suscriben proponen al Excmo. Ayuntamiento que el capítulo XV, artículo III de la partida de ingresos que dice «Carteles de elecciones» para diputados a Cortes, provinciales y concejales, se modifique poniendo una peseta por nombre que figure en cada cartel, pues no consideramos equitativo que los comerciantes satisfagan una peseta, como se propone, y los de elecciones solamente 0,25. Con esto se facilitará un ingreso aproximadamente al Ayuntamiento de 12.000 pesetas, si se tratara de la elección en cinco distritos de doce candidatos, ingreso que llegaría a alcanzar la considerable cifra de 36.000 pesetas en las elecciones de diputados a Cortes.»

TEATRO REAL

A beneficio de los actores se celebrará el viernes próximo en el regio coliseo, a las cuatro y media en punto, una escogida función, con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

1.º Preludio de Tristán é Iseo, Wagner. 2.º El monólogo cómico de Jiménez Guerra Oratoria fin de siglo, por D. José Santiago. 3.º Monólogo dramático de Coppée, traducción en verso castellano por Ricardo J. Catinet, La huelga de los herreros, por D. Enrique Borrás. 4.º La caricatura siciliana en medio acto, en la que Loreto Prado y Enrique Chicote parodian a los eminentes artistas Mimi Aguglia Ferrau y Giovanni Grasso, escrita por Ramón López Montenegro, titulada La fiera corrupta. 5.º Lectura de «Cartas de mujeres», por D. Jacinto Benavente.

SEGUNDA PARTE

1.º El «sogno» de la ópera Manon, del maestro Massenet, por D. Umberto Macnez. 2.º «Improvviso» de la ópera Andrea Chenier, del maestro Giordano, por Antonio Paoli. 3.º «Leydía», G. Faure, y «Printemps-nouveau», P. Vidal, por Carlos Roussellère. 4.º «¡Oh, patria mía!», de la ópera Aida, y «Nennia», de la ópera Mefistófeles, por Cecilia Gagliardi. 5.º «A Granada», por Virginia Guerrini.

TERCERA PARTE

«La noche del Valpurgis», de la ópera Fausto, del maestro Gounod, por las primeras bailarinas Enriqueta Varassi, Josefina Bueno, María de los Santos, Gloria González, Antonia Torres y el cuerpo coreográfico del teatro Real.

Director de orquesta, maestro Marinuzzi. Maestros de piano, Sres. Saco del Valle y Pacheco. Asistirán Sus Majestades y Altezas Reales.

Círculo de Bellas Artes

La Comisión organizadora del baile de máscaras de esta Sociedad abre un concurso libre para la presentación de regalos destinados a dicha fiesta que, como siempre, tendrá lugar en el teatro Real el lunes de Carnaval próximo, haciendo la advertencia de que por la cantidad de regalos que hay que adquirir, y que será próximamente de 2.000 (dos mil), su precio no puede ser elevado.

Los modelos y proposiciones se presentarán en la secretaría del Círculo de Bellas Artes, Alcalá, 9, hasta el día 30 del mes actual, en las horas de cuatro a ocho de la tarde.

CAMARA DE COMERCIO

Ayer visitaron al ministro de Hacienda y al director general de Aduanas, acompañados del presidente de esta Cámara, las Comisiones de los gremios de Ebanistas, Fabricantes de muebles, Aserradores, Carpinteros, Almacenistas de maderas y similares que han venido de varias capitales y los síndicos presidentes de las mismas industrias de esta corte, insistiendo en las instancias que los mismos tienen presentadas y que se sintetizan en las siguientes conclusiones:

Primera. Que se rebajen a 4,50 pesetas los derechos de la partida número 435 del Arancel, como pagaba por el anterior, toda vez que es una industria que sostiene solamente cuatro obreros y lesionan los intereses de toda la industria de ebanistería de España.

Segunda. Que insisten en su reclamación a las partidas 433 y 434, en la que solicitaban la rebaja de los actuales derechos arancelarios, por no ser maderas de producción española.

Tercera. Que las partidas 430 y 431 del mismo continúen como estaban en el anterior Arancel, porque todo aumento resultará perjudicial y ruinoso para las industrias derivadas de la madera.

Cuarta. Solicitan que la partida 429 sea considerada libre de derechos, tanto por la vía terrestre como marítima, por ser materia prima para las industrias de serriería que desde tiempo inmemorial tiene Valencia; lo contrario sería proteger a la industria similar de otras naciones, en perjuicio de la nuestra; y

Quinta. Que de no prosperar la anterior petición, desaparezca la admisión de la tabla preparada para envases, que hoy es libre, en perjuicio de la industria nacional, y que siendo artículo manufacturado, debe tener un derecho arancelario.

Instituto de Ingenieros Civiles

Muy interesante fué la conferencia que con el sugestivo tema «La edad de la tierra» explicó ayer en el curso abierto en el Instituto de Ingenieros Civiles el ilustrado ingeniero D. Pablo Fábrega, profesor de Geología de la Escuela especial de Ingenieros de Minas.

En cuatro partes dividió su notable trabajo. Primera, nacimiento de la Luna y comienzo de los ciclos geológicos. Segunda, cómputos de la edad de la Tierra. Tercera, origen y evolución de la vida orgánica. Cuarta, longevidad planetaria futura.

Todas ellas fueron seguidas por el numeroso y culto auditorio que llenaba el local con creciente atención y, especialmente, el magistral estudio hecho por el conferenciante de los diferentes métodos propuestos para calcular la edad de la Tierra, como son los de Joly, Goikie, Kelvin, Darwin y Rutherford, que hacen oscilar dicha edad alrededor de un millón de años.

Nutridos aplausos acogieron el hermoso trabajo del joven y notable profesor de Geología.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI

Doctores Sanz y Benavides. En una obra de la calle de Don Juan de Austria sufrió un accidente del trabajo el albañil Francisco Cárcelos, que tuvo que ser curado de heridas en el pie izquierdo. —José Serrano fué agredido por un compañero de oficio con quien cuestionó en la calle de Ponce de León, resultando con heridas en la cara y cabeza.

LATINA

Doctores Pallarés y Mota. Jugando con otros niños, se produjo heridas en la pierna derecha la niña Juana Marín. —Al aparecer de un carro en la calle de Toledo, José Malladas se causó una herida, de pronóstico reservado, en la pierna derecha. —Por promover escándalo, a causa de hallarse embriagada, fué detenida una mujer llamada C. G.

INCLUSA

Doctores Gil y Martínez. En su domicilio, Sombretete, 18, se cayó el niño Enrique Ferrer, de ocho años, y se produjo una herida en la ceja izquierda. —Trabajando en un taller de la calle del Mesón de Paredes se ocasionó quemaduras en las manos el carpintero Ramón López.

CENTRO

Doctores San Pedro y Laforga. Juana Sanz fué agredida por su novio en la calle de Ercilla, resultando con heridas en la cara. —En la Puerta del Sol fué detenido Antonio Martínez, que se dedica al lucrativo oficio de mendigo; por hallarse bajo los efectos de una tremenda borrachera.

Reses enfermas.

En un parador de la carretera de Hortaleza fueron detenidos dos vaqueros que conducían dos vacas enfermas y que se supone las llevaban a un matadero.

Atropellada por un carro.

Julia Monreal Parro, de setenta y un años, fué atropellada por un carro en la calle de Atocha, sufriendo heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

El carretero que conducía el carro que atropelló a la anciana se llama Mario del Val.

Niña intoxicada.

La niña de veinte meses Blanca García Pérez, en un descuido de sus padres, ingirió lejía, sufriendo una intoxicación de pronóstico reservado.

De la Casa de Socorro del distrito del Centro fué trasladada a su domicilio, Tudescos, números 15 y 17.

Hurto.

En la plaza de la Cebada fué detenido Ju-

lián Ceujoz, panadero, por hurtar efectos pertenecientes a Antonio Osorio Alfonso. Escandalosos.

En las últimas veinticuatro horas han sido detenidos en las diferentes Comisarías de Madrid, a causa de promover escándalos, 17 personas, de ellas nueve mujeres.

¿Qué pasará cuando llegue la primavera?

La Reina madre y sus nietos

De preferente actualidad es la Familia Real española, y ateniéndose a esto Mundo Gráfico publica, en su número de mañana, un hermoso retrato de la Reina doña María Cristina, rodeada de todos sus nietos, constituyendo un interesante grupo de familia. Este retrato va en la doble plana central y ha de ser admirado por la belleza de sus procedimientos.

Otra nota atrayente la constituye la información referente al último Consistorio celebrado en Roma, y en el cual Su Santidad Pío X preconizó a los nuevos cardenales.

En el resto del número van informaciones referentes a Cullera, con los retratos de los procesados para quienes el fiscal pide pena de muerte; Regaterín y la fiesta taurina celebrada en Puerta de Hierro; la inauguración del monumento a Becquer en Sevilla, y la fiesta teatral allí celebrada en honor del gran poeta, y en la que tomó parte la compañía de la Guerrero, y otros muchos asuntos, formándose entre todos un conjunto que ha de hacer al Mundo Gráfico obtener un grandísimo éxito, digna continuación de los que ya lleva conquistados.

INFORMACION BURSATIL

12 DE DICIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Contado, Amortizable al 5 por 100, Tabacos, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Ultimos cambios, Después de la hora oficial, Cambio más alto, etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 por 100, interior, fin de mes., Nortes, Alicante, etc.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Altos Hornos, Industria y Comercio, Resinas, Explosivos, Felgueras, etc.

ALHONDIGA DE MADRID BOLSA DE MERCANCIAS

12 de diciembre de 1911 (3,30 tarde) Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid. Apartado 331. MORATINES, 1.º. Tel. 1.542

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Acoetunas, Aceite, Vinos, Cereales, etc.

SERVICIOS

Cribs.—Mezola.—Limpia.—Apaleo. Préstamos («warrants») sobre mercancías. Cuentas corrientes en dinero ó artículos. Expediciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

El éxito es seguro

Frotándose dos veces al día la región de la cabeza que se desea, en el bigote ó en la barba, con una esponjita impregnada en Vindicator, no hay temor a la calvicie, a las canas y a las peladas. Dp.º general, Carretas, 27 y 29

Centros y Sociedades

Ateneo de Madrid.—El miércoles, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Elias Tormo la tercera de sus conferencias de las del curso breve de Arte, organizado por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, acerca del tema «La escultura española».

Centro del Ejército y de la Armada.—Esta Sociedad celebrará junta general el viernes, a las tres de la tarde, para la elección de todos los cargos de que se compone la Junta de gobierno.

Sociedad Ginecológica Española.—Esta Sociedad celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1.

Continuará la discusión sobre parto y puerperio en ambiente infeccioso, haciendo uso de la palabra los doctores Castillo, Lizcano, Gascañana, Rodríguez Ballester y la doctora Aleixandre.

LOS TEATROS

MACETILLAS

Real.—Mañana, quinto miércoles wagneriano, se pondrá en escena, por primera vez en la temporada actual, la gigantesca ópera Tristán e Isolda, con el siguiente reparto: Iseo, Cecilia Gagliardi.—Brançania, Virginia Guerrini.—Tristán, Rousselière.—Kurwenald, Challis.—Marc, Walter.—Melot, Del Pozo.—Un piloto, Ordóñez.—Un marinero, Bonifanti.—Un pastor, Oliver.

Director de orquesta, maestro Marinuzzi.

Cómico.—Como ya hemos dicho, el miércoles 13, estreno de la zarzuela en dos actos, divididos en siete cuadros, obra póstuma del eminente poeta D. Carlos Fernández Shaw, escrita en colaboración con D. Ramón Asensio Mas, música del maestro D. Jerónimo Jiménez, titulada Los juglares. Seis decoraciones nuevas de Martínez Gari y vestuario de la Casa Vila.

Novedades.—Se ha puesto por primera vez en este popular teatro la zarzuela Sangre y arena, adaptación de la novela del mismo título, original de D. Vicente Blasco Ibáñez, habiendo alcanzado un éxito franco y merecido. En la interpretación se distinguieron todos los artistas, sin excepción. También merecieron elogios el maestro Vela y todos los profesores que componen la numerosa orquesta.

La montaña de oro sigue representándose con gran éxito, celebrando cada vez más las situaciones cómicas de la obra.

Royal Kursaal.—Para el miércoles 13 se prepara un sensacional debut en el teatro de la plaza de San Marcial, cada día más favorecido por el público.

Se trata de las notables artistas Luisa y Pilar Vigné, con un repertorio magnífico de bailes nuevos a transformación, con trajes espléndidos, que han de contribuir poderosamente al éxito del espectáculo, no superado hasta ahora en el género de variétés.

Las señoritas Vigné, además de sus bailes sensacionales, hacen monólogos intencionados y cantan cuplés del mejor gusto.

Con este refuerzo puede decirse que el Royal Kursaal tiene desde hoy uno de los mejores y más atrayentes carteles de Madrid, puesto que allí siguen ovacionadas con entusiasmo por el público la picaresca Fru-Fru, la hermosa Angelita Easo, las espléndidas hermanas Fabre, la aplaudida Carmen del Villar, las populares Pay-Pay y las incomparables hermanas Leal, que por su belleza y por su exquisita escuela de baile constituyen una poderosa atracción, despertando en el público verdadero entusiasmo.

El lunes debutó otra buena cupletista, la Kursalita, que ha gustado mucho.

La Empresa del Kursaal, como el público, está de enhorabuena.

Romea.—El miércoles 13, a las cuatro y media y a las ocho y media, en dos secciones exclusivamente cinematográficas, se exhibirá la sensacional película, de una hora de duración, titulada Zigomar, rey de los ladrones.

El próximo viernes, a las once y media, se celebrará una sección artística en honor de los muchos admiradores de la notabilísima bailarina Tórtola Valencia, todos ellos artistas y literatos reputadísimos, socios del Círculo de Bellas Artes.

El programa se compondrá de danzas que bailará Tórtola Valencia, escogidas películas de arte y trozos de música de Bach, Beethoven, Mozart, etc., por el cuarteto que dirige el maestro Arca.

Latina.—Hallándose indispuerta la reputada primera actriz doña Mercedes Gómez Ferrer, ha sido contratada para sustituirla la distinguida primera dama doña María Camps, que se presentará el miércoles con el drama de D. José Echegaray Mancha que limpia.

Trionán-Palace.—La función de beneficio y despedida de Los Chimenti, celebrada ayer, resultó brillantísima, habiéndose agotado las localidades desde primera hora de la tarde.

Fueron muchos los admiradores de estos celebrados duetistas que se quedaron sin billete, y en su vista la Empresa, a ruegos del público, ha recabado de Los Chimenti que demoren su salida de Madrid un día y se despidan hoy definitivamente en la sección de gran moda de las siete y a las once y media, repitiendo el notable programa de su serata d'onore.

Así, pues, con este doble motivo la sala del Trionán-Palace ofrecerá el deslumbrador aspecto que presenta a diario.

Príncipe Alfonso.—A la suma de éxitos de esta Empresa hay que augurarle uno más. El estreno de la gran película de largo metraje titulada «La señorita» viene precedida de gran fama, y el jueves, en unión de la reprise «Bodas de oro» (ésta a petición de distinguidas familias), se exhibirá dicho día y durante otros tres consecutivos.

Felicitemos a la Empresa por su gran acierto en la marcha del negocio, pues ha sabido hacer de este lindo teatro, de gran confort y elegancia, el punto de reunión de la aristocracia.

Salón Madrid.—Las secciones de gran gala del aristocrático Salón Madrid cada día se ven más concurridas. Los jueves, día en que se da cita en este lindo teatro nuestra más alta sociedad, la Empresa da un programa que, por su originalidad y arte, llama poderosamente la atención del público que llena la linda sala.

Chelito, Olga la Muscaja, Carmen Ibañez, Hermanos Gómez, Dafnis y Cloe, Telesforo del Campo y demás artistas, son aplaudidísimos todos los días en cuanta secciones toman parte.

La parte cinematográfica es cuidada por la Empresa y dirección artística con sumo gusto; todas las novedades más importantes son presentadas por este Salón. Se ha estrenado la soberbia y emocionante película titulada «Alarma de fuego», que llama, y llamará, poderosamente la atención de los aficionados al cinematógrafo.

Recreo Salamanca.—El skating de este lindo Recreo se ve favorecido diariamente por

un público selecto y escogido. Particularmente los martes y viernes, días de moda, se dan cita en tan ameno y culto lugar buen número de familias de nuestra buena sociedad. En dichos días se estrenan siempre en el lindo teatro artísticas películas, cuyos asuntos son siempre del agrado del público, con lo que está hecho su mayor elogio.

Siguiendo la costumbre, ya tradicional, de este Recreo, todos los miércoles y sábados, no festivos, se verifican carreras de cintas y la Empresa obsequia a los vencedores con bonitos y delicados presentes.

Para fines de este mes se anuncia el segundo baile de la presente temporada, que el elemento joven espera con la impaciencia de siempre, y para el que existe un número considerable de encargos de billetes.

Amalia Molina.—De regreso de una excelente campaña artística por el Noroeste de España, en la que ha conquistado ruidosos triunfos, ha llegado a Madrid la gentilísima y popular Amalia Molina. Descansará en la corte tres ó cuatro días, y reanudará en otras importantes capitales, para donde ha sido contratada, su personalísimo trabajo.

PULSERAS de pedida; lindos modelos. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

ALCANCE POLÍFICO

El presidente de la Diputación de Tarragona que, como se recordará, no concurrió con sus compañeros a presentar a S. M. las bases de la mancomunidad catalana, estuvo ayer en la secretaría del Rey para testimoniar a S. M. su agradecimiento por el cariñoso saludo que le dedicó y explicar las causas que le privaron de concurrir anteayer a Palacio.

La sesión de la Junta de Aranceles y Valoraciones terminó anoche a las nueve y media. Fueron aprobadas todas las disposiciones del arancel.

Dos cuestiones quedaron pendientes: una la referente a los sacos, en la que la ponencia retiró el dictamen y los votos particulares para redactarlos de nuevo; y la otra se refiere a las indicaciones hechas por diferentes vocales, entre ellos el Sr. San Pedro, respecto de que la ponencia separe del texto de las disposiciones las que estimase debían ser objeto de una ley.

Hoy se reunirá la Junta para tratar de la clase minera.

Han visitado al Sr. Rodríguez varias Comisiones. Una de la Diputación provincial de León, presidida por el Sr. Merino, para recomendarle el pronto despacho de varios expedientes que a aquella afectan; y otra de acreedores valencianos, para hablarle en favor de que sean rebajados los derechos sobre las maderas destinadas a la confección de cajas, y una tercera, de Lérida, que fué a solicitar la inclusión en los Presupuestos de crédito suficiente para atenciones de Beneficencia y pago de láminas de la Diputación de aquella provincia.

La Junta de Aranceles y Valoraciones, en su reunión de hoy, trata de la clase primera, que se refiere a tierras, piedras minerales y productos cerámicos. Serán objeto de discusión en la Junta los carbones y petróleos.

Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos, todos de plata de ley. CALLE DE SEVILLA, 2.

Platería M. ESPUÑES (S. en C.)

Las muertes de Borrás

El insigne actor ha hecho para Nuevo Mundo unos estudios fisonómicos en Tierra baja. El abuelo y El místico, y dos semblantes de agonía, violenta y plácida, en Muerte civil, que causarán admiración general en el público.

Además, la popular revista, que es sin disputa la mejor y más artística en España, ofrecerá a sus lectores en el número de esta semana, que mañana miércoles se pondrá a la venta, el último retrato del Rey, la vida en campaña del ex Infante D. Alfonso, los nuevos buques de la escuadra española, las fiebres tifoides en Gijón, los estudiantes de Barcelona, Bombita cazando en Torrijos, la condena de los crimenes de Cullera (doble plana), la Mancomunidad catalana, con los escudos de Cataluña; veinte fotografías de la popular bailarina española Tórtola Valencia, inauguración del monumento a Bequer en Sevilla, llegada del coronel Fernández Silvestre, la juventud conservadora y los dependientes de comercio, fiestas en el Centro de Ciegos y en las Hijas de María, de Madrid; la fiesta de la Patrona de la Infantería en los cuarteles y otras muchas notas de actualidad.

Completan el número cuatro preciosas planas de suplemento con las negociaciones sobre Marruecos, una monería en la dehesa de Valdegrana y el último retrato de La Goya. En las hojas de texto, llenas de lectura selecta, publican artículos Benavente, Maestu, Andreino, Mariano de Cavia, Zamacois, Angel Guerra, Sánchez Díaz, Martínez Sierra, María de Maestu, H. del Villar, Tellez, El Bachiller Corchuelo, Colombine, Caramanchel, Roger, Torres, etc., con preciosos dibujos de Fresno y Ramírez. En suma, un número magnífico de cuarenta y ocho páginas, por veinte céntimos.

AGUA DE SOLARES Excelente para el estómago.

Automóviles "Colibrí,"

Los únicos capaces de resistir las malas calles y carreteras. Los de menos consumo, garantizado. Los más baratos. Agencia general, Almirante, 10, Madrid.

CASA REAL



Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Proponiendo al coronel don Juan Manuel Barutell y Yandiola para el mando del regimiento de Infantería de Isabel II, núm. 32.

—Nombrando general de la primera brigada de la undécima división (Bilbao) al general de brigada D. Gustavo Noguero Hertero.

—Proponiendo para el mando de la Comandancia de Carabineros de Orense al teniente coronel D. Jerónimo Mateo Tórrida.

—Idem para el id. de la id. de la Guardia Civil, al teniente coronel de dicho Cuerpo D. Cándido Fullón Nocedal.

—Idem grandes cruces de la Orden militar de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Gustavo Noguero, D. Antonio de la Loma, D. José Zabalza y D. José Sánchez.

Los hermanos Quintero han dirigido un simpático y expresivo telegrama al jefe superior de Palacio, que ha dado cuenta del mismo a S. M. el Rey, saludando a D. Alfonso XIII y participando respetuosamente la inauguración del monumento a Bequer en Sevilla.

El marqués de la Torreilla ha contestado a los ilustres literatos, en nombre de Su Majestad, felicitándoles por el feliz éxito con que han visto coronada tal obra y que es el más justo galardón a sus iniciativas; hace extensiva Su Majestad estas felicitaciones al insigne escultor Sr. Coullant Valera, que ha cooperado con su prestigio artístico, tanto a la glorificación del poeta, como al embellecimiento de la hermosa ciudad de Sevilla.

LA NUEVA INFANTA

Como decimos, en otro lugar, ha nacido muy desarrollada y pesa tres kilos y medio.

Nada hay acordado respecto a la ceremonia del bautizo y fecha en que tendrá lugar, pero se sabe que se realizará a breve.

La capilla de Palacio ha quedado dispuesta en la forma que estuvo ayer con motivo de la ceremonia de la imposición de las birretas cardenalias.

Como de costumbre, se celebrará un Teóramo en acción de gracias por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

Coincidencia.

Hoy hace cinco años que nació el Infante Luis Fernando, hijo de los Infantes doña María Teresa y D. Fernando.

Telegrama de Fallieres.

Uno de los primeros jefes de Estado que ha contestado al telegrama de notificación hecha por S. M. el Rey del nacimiento de su augusta hija, fué el Presidente de la República francesa, M. Faillières, por cierto en términos muy expresivos.

Por la tarde.

El desfile de personalidades que acuden a Palacio para firmar en el álbum ha durado toda la tarde.

También se han recibido numerosos telegramas, entre ellos uno de Su Santidad Pío X, muy cariñoso.

La excursión de mañana.

Como decimos, S. M. el Rey pasará parte del día cazando en una finca del marqués de Bolaños, próxima a Madrid.

Los nombres de la Infanta.

Aún no se ha hecho público el nombre que se impondrá a la nueva Infanta; pero es seguro que entre los diversos que se le den figurarán los de Margarita y Guadalupe; este último por corresponder al santo del día del nacimiento.

PLEITOS Y CAUSAS

ENVENENADOR CONDENADO

Los aires de grandeza están a punto de hacer subir a un hombre las gradas del patíbulo.

Ramón Valderrama, representante de comercio de Burgos, gastaba y triunfaba en términos que no correspondían a los beneficios económicos que obtenía.

En San Sebastián hizo grandes dispendios una temporada de verano, alternando con los que más fasto y ostentación tenían.

Valderrama invitó una noche a un amigo suyo, jugador de oficio, a una comilona en un ventorro de las afueras de Burgos.

Emprendieron el camino, y, a poco, el jugador indicó que tenía sed.

Valderrama le dijo que llevaba un frasquito con un rico licor, que acostumbra a utilizar en las cacerías, y que apagaba la sed instantáneamente.

Le dió el frasquito, y el jugador apuró el contenido.

A poco, sintió unos dolores horribles en el vientre. El jugador, sintiéndose a las puertas de la muerte, recriminó a Valderrama por haberle envenenado. Y así era, en efecto; éste pretendía apoderarse de la cartera de su amigo, para proseguir sus juegos y diversiones; pero ya no se atrevió a quitársela.

El envenenado tuvo tiempo de llegar hasta el ventorro, y, encontrándole cerrado, tiró una piedra a los cristales de la ventana pidiendo auxilio.

Valderrama escapó. El jugador manifestó que éste le había envenenado, y mientras le hacían una taza de tila, escribió en un papel lo siguiente: «Valderrama me ha venado.» No obedecía ya su mano ni su inteligencia a lo que quería; pero en el papel quedó la acusación contra Valderrama en forma harto comprensible.

media y ocho de la noche, que no pudo justificar.

Además, los vigilantes de Consumos le vieron entrar en Burgos, y unas modistillas se le encontraron en el puente cuando venía del ventorro.

El Jurado de la Sección cuarta termina con un veredicto que proporciona la libertad al procesado Carlos González y un éxito a su defensor Sr. Díaz Valero.

El Sr. Cemborain y España ha sostenido hoy recurso de quebrantamiento de forma contra esta sentencia. Y el fiscal le ha impugnado.

CELOS DE HIJO

El Juado de la Sección cuarta termina con un veredicto que proporciona la libertad al procesado Carlos González y un éxito a su defensor Sr. Díaz Valero.

El Tribunal popular ha considerado al procesado como autor de un homicidio por imprudencia, y como lleva en prisión preventiva más de los dos años que ha pedido el fiscal que se impongan, esta misma noche será puesto en libertad.

EL FINAL DE UNA JUERGA

Cierto individuo, que habla cenado fuerte, se marchó con su novia a un tupi con baile, sito en la calle de Fuencarral.

Allí tuvo su correspondiente bronca con varios de los concurrentes, que no le secundaban en la juerga.

Para evitar mayores males le hicieron marcharse; pero al poco rato volvió, y al reanudarse el jaleo, en la calle, salió el encargado del tupi, a quien dijeron que estaba el borracho pegando a un hermano suyo, y con una navaja pegó un pinchazo al juerguista, herida que tardó en curar cincuenta y dos días.

El fiscal Sr. Laliga acusó de un delito de lesiones graves, y solicitó para el procesado la pena de un año y un día de prisión.

La defensa, encomendada al Sr. Llasera, abogó por la absolución.

ALVAR-ARRANZ.

El niño estrangulado

Hasta la fecha no ha sido detenida la autora del infanticidio descubierto en la estación de Goya, y del que dimos cuenta oportunamente.

Sin embargo, hay una pista, y las diligencias del juez instructor se encaminan a depurar si es cierta la declaración del inspector de carruajes, que el día anterior al hallazgo observó que llegaba a la estación en un coche de punto una joven picada de viruela, llevando un baúl pequeño y un envoltorio en la mano izquierda.

Habló con una mujer que le aguardaba en el andén, y luego se dirigió a la empalizada próxima.

Recaen, pues, sospechas en esa mujer, que, según cuentan, es natural de Mostoles. Pero como el asunto es delicado, nada podemos decir del suceso, mientras el Juzgado no depure los hechos y compruebe estas noticias.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ministros anunciado para esta tarde ha empezado con toda puntualidad.

Fué el primer ministro en llegar el de Estado, el cual confirmó que la tercera conferencia con el embajador francés se verificará a fines de semana. Monsieur Geoffroy se encuentra peor de su afección catarral.

El Sr. Gasset dijo que llevaba un expediente de expropiación de terrenos para la realización de obras hidráulicas en el Canal de Isabel II.

Manifestó, además, que había teleografiado al gobernador de la Coruña para que se practicasen las averiguaciones necesarias a fin de depurar cuanto contienen las denuncias hechas sobre malos tratos a emigrantes que se dirigían a América.

El general Luque, después de decir que no sabía nada acerca de la sentencia recaída en el proceso de Cullera, comunicó a los periodistas que reinaba un fuerte temporal en Melilla.

El Presidente habló brevemente con los periodistas.

Dijo a éstos que, según sus noticias, iba a ser puesto en libertad el Sr. Beltrán, detenido en Valencia, y que esta noche comía con los individuos que componen el Comité liberal de Bilbao.

Se habla dicho que éste daba en honor suyo un almuerzo, confundiendo éste con otro celebrado hoy, y al que han asistido los señores Castro, Rodríguez y él.

A la nueva Infanta se le pondrá el nombre de María Cristina.

El Consejo, según el Sr. Canalejas, será largo.

Manifesta, por último, que el nuncio daba esta noche un banquete, al que asistirían los ablegados, los guardias nobles, cardenales y Sres. Azcárraga y Navarro Reverter.

Los demás ministros no dijeron nada digno de mención.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que los gobernadores civiles que se indican remitan a este ministerio, en el improrrogable plazo de diez días, un estado duplicado, con arreglo al modelo que se publica, expresivo de las cuentas provinciales y municipales que durante el ejercicio de 1912 han de rendir las Diputaciones y Ayuntamientos al Tribunal de las del Reino.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se adquieran los documentos que se indican con destino al Archivo Histórico Nacional.

NOTICIAS GENERALES

Después de dos días de extrema gravedad, se ha iniciado una notable mejoría en la dolencia que padece la señora de Romeo. Si persiste en la medicación, renacerán los optimismos. El día de ayer lo pasó tranquilo y los síntomas favorables han persistido durante la noche última, haciendo concebir esperanzas de curación.

De suma gravedad se encuentra enfermo de difteria el hijo menor de nuestro amigo donmán Martínez, redactor de La Mañana.

Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de doña Lucía Sánchez Mas, esposa que fué de nuestro querido amigo el alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez.

Reiteramos a éste con tal motivo la expresión de nuestro más sincero y sentido pésame.

Durante el mes de noviembre han sido asistidos en la consulta municipal para enfermedades de la boca y dientes que dirige el doctor Bernardino Landete, establecida en la Casa de Socorro de Palacio, 1.072 enfermos. Se han practicado también 1.341 extracciones dentarias, 156 curas y 14 operaciones. El total de asistencias durante los veinte días en que se ha celebrado consulta asciende a 1.375.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Navidad y Reyes hacen salir pelos blancos a los que se rompen la cabeza buscando objetos para regalos.

Pedid catálogo ilustrado gratuito de la Orfebrería de Arte Miele & C.º, Carrera de San Jerónimo, 2, y se evitarán las canas.

En la esquelá mortuoria de D. Ildefonso de la Campa y Fernández, que publicamos en nuestra edición de esta mañana, se consignó, por error de imprenta, que el finado era coronel de la Guardia Civil, siendo así que era teniente coronel.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El Ayuntamiento de Tarragona ha nombrado hijo adoptivo de aquella ciudad al ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, nuestro querido amigo D. Luis Corsini, como agradecimiento a las mejoras realizadas merced a su iniciativa é inteligente concurso.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El jueves dará un concierto en el Salón Teatro del Conservatorio el notable pianista de diez años Manolito Funes, que tantos aplausos ha oído en Madrid, lo mismo en Palacio que en las audiciones públicas.

Con este concierto del Conservatorio se despiden del público madrileño el prodigioso artista, al emprender su «tournee» por provincias y América.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Dos señoras, madre é hija, de Tudela (Navarra), donde gozaron de buena posición, se encuentran en Madrid, sin auxilio alguno y en situación desesperada. Imploran el socorro de las buenas almas. Se alojan en la Cava Baja, 13, posada.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los señores, madre é hija, de Tudela (Navarra), donde gozaron de buena posición, se encuentran en Madrid, sin auxilio alguno y en situación desesperada. Imploran el socorro de las buenas almas. Se alojan en la Cava Baja, 13, posada.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los señores, madre é hija, de Tudela (Navarra), donde gozaron de buena posición, se encuentran en Madrid, sin auxilio alguno y en situación desesperada. Imploran el socorro de las buenas almas. Se alojan en la Cava Baja, 13, posada.

AVISOS UTILES

CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

anemia y la bronquitis

cuidándolas debidamente desde un principio se pueden atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «Mi hija Carmen de 14 años de edad, gracias a la Emulsión de Scott ha curado y goza ahora de buena salud. Hacía años que sufría una anemia que no la dejaba medrar y ultimamente a esta enfermedad se le unió una bronquitis que le duró tres meses. La

Emulsión Scott

que ha tomado con constancia durante estos tres meses ha curado su bronquitis y puesto fin a su estado anémico. Ahora está tan bien que por su aspecto nadie diría que ha sido anémica. La Emulsión de Scott ha curado y goza ahora de buena salud. Hacía años que sufría una anemia que no la dejaba medrar y ultimamente a esta enfermedad se le unió una bronquitis que le duró tres meses. La

Emulsión Scott

que ha tomado con constancia durante estos tres meses ha curado su bronquitis y puesto fin a su estado anémico. Ahora está tan bien que por su aspecto nadie diría que ha sido anémica. La Emulsión de Scott ha curado y goza ahora de buena salud. Hacía años que sufría una anemia que no la dejaba medrar y ultimamente a esta enfermedad se le unió una bronquitis que le duró tres meses. La

Emulsión Scott

que ha tomado con constancia durante estos tres meses ha curado su bronquitis y puesto fin a su estado anémico. Ahora está tan bien que por su aspecto nadie diría que ha sido anémica. La Emulsión de Scott ha curado y goza ahora de buena salud. Hacía años que sufría una anemia que no la dejaba medrar y ultimamente a esta enfermedad se le unió una bronquitis que le duró tres meses. La

Emulsión Scott

que ha tomado con constancia durante estos tres meses ha curado su bronquitis y puesto fin a su estado anémico. Ahora está tan bien que por su aspecto nadie diría que ha sido anémica. La Emulsión de Scott ha curado y goza ahora de buena salud. Hacía años que sufría una anemia que no la dejaba medrar y ultimamente a esta enfermedad se le unió una bronquitis que le duró tres meses. La

Emulsión Scott

que ha tomado con constancia durante estos tres meses ha curado su bronquitis y puesto fin a su estado anémico. Ahora está tan bien que por su aspecto nadie diría que ha sido anémica. La Emulsión de Scott ha curado y goza ahora de buena salud. Hacía años que sufría una anemia que no la dejaba medrar y ultimamente a esta enfermedad se le unió una bronquitis que le duró tres meses. La

que ha tomado con constancia durante estos tres meses ha curado su bronquitis y puesto fin a su estado anémico. Ahora está tan bien que por su aspecto nadie diría que ha sido anémica. La Emulsión de Scott ha curado y goza ahora de buena salud. Hacía años que sufría una anemia que no la dejaba medrar y ultimamente a esta enfermedad se le unió una bronquitis que le duró tres meses. La

ULTIMA HORA

El batallón de las Navas. VALENCIA. (Martes, tarde.) En el rápido...

La libertad de Beltrán. A las doce ha sido puesto en libertad provincial...

BARCELONA. (Martes, tarde.) Las noticias que se reciben de toda la región acusan...

Los extranjeros y los negocios. Se asegura que una Sociedad del Canadá...

Los radicales. Se comenta lo ocurrido anoche, al salir del...

trabajos de salvamento, figuran el súbdito inglés Mr. Wall y el cerrajero Deolina. Sólo ellos dos salvaron a 15 personas.

Noticia comentada. Hoy se ha comentado en todos los círculos una noticia que publica el «Diario de Barcelona»...

Asamblea diocesana. Decididamente la Asamblea diocesana se inaugurará el día 19 y continuará los días 20 y 21.

La catástrofe de Oporto. Trabajos de salvamento.—Las causas de la catástrofe.

OPORTO. Entre las personas que merecen especial mención por su arrojo en los...

trabajos de salvamento, figuran el súbdito inglés Mr. Wall y el cerrajero Deolina. Sólo ellos dos salvaron a 15 personas.

MARRUECOS Desde Tánger (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Luchas entre moros.

TANGER. (Martes, mañana.) Un radiograma de Mequinez dice que una pequeña harka de kabileños de Zayan saqueó...

Después del saqueo hubo un combate, con pérdidas importantes en ambos bandos, retirándose los zayanies en dirección al Sur con cuantioso botín.

Gestiones de Villasinda. TANGER. (Martes, mañana.) A petición de los huelguistas moros, el ministro de España, señor marqués de Villasinda...

da, ha accedido á hacer gestiones para que los peticionarios obtengan mejoras de jornal. Espérase que la intervención del marqués de Villasinda tendrá resultado satisfactorio.

INTERINO Francia y España ¿Qué pedirá Francia?

PARS. Los periódicos consideran generalmente injustificados los rumores alarmantes propalados acerca de las negociaciones franco-españolas.

Entre otros, dice «Le Petit Parisien» que en el ministerio de Negocios Extranjeros se muestran convencidos de que los tratos se proseguirán normalmente y sin interrupción.

«L'Echo de Paris» hace constar que, por lo demás, siendo las pretensiones de Francia reducidas al mínimo, no se explicaría una intransigencia por parte de España.

Aconseja, sin embargo, «Le Gaulois» al Gobierno francés renuncie á la ocupación de Alcázar y se limite á pedir á España fije una...

línea fronteriza sencilla y racional, para evitar contestaciones en lo sucesivo. El río Lukus, por ejemplo, le parece el más indicado á dicho periódico.

AVISOS UTILES TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDRETT.

¿Puede usted decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará. Véase el anuncio de hoy y mañana.

Compre usted hoy ¡Qui-qui-qui! 5 céntimos. Admón., Andrés Borrego, 17, imprenta.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol 5 ptas. farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor. 7.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arena, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla. «El Globo», Laraña, 4.—Barr. A. Andreu, Uriach y Rivás.

CLARET VINO FINO DE MESA BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (RIOJA)

Rogad á Dios por el alma DE LA EXCMA. SEÑORA Doña Lucía Sánchez Mas de Francos Rodriguez

SEÑORAS: NO SE MOLESTEN USTEDS! PARA NIÑOS de colegio, diario ó de vestir, etc., etc., etc.

PÍLDORAS SALUDABLES de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa...

PENSION DOREE PRINCIPLE, 27. TELÉFONO 419.

EL EXCMA. E. ILMO. SEÑOR Don Manuel Benítez y Parodi GENERAL DE DIVISION, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE SU MAJESTAD CON EJERCICIO, ACADÉMICO ELECTO DE LA DE CIENCIAS EXACTAS, FÍSICAS Y NATURALES...

Doña Cristina Vilar y López Fallecieron, respectivamente, el 29 y 24 de noviembre de 1911. R. I. P.

JABON DE LA TOJA PARA CURAR Y EVITAR AFECIONES DE LA PIEL EL MAS ANTISEPTICO EL MEJOR DE TOCADOR POR SU SUAVE PERFUME Y POR LA ABUNDANCIA DE SU ESPUMA ABUNDOSA

LOTERIA NÚM. 10. Remite á provs. y ext.º Bille-tes de todos los sorteos, in-clusos los de Navidad. Rita Seoane Mayor, 37, Madrid.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zurigoza, 9, esquina á Frasa.

PONER A LAS GALLINAS SIN INTERRUCCION. 2.500 HUEVOS al año con 10 gallinas GASTO INMEDIATAMENTE

BARRAS DO ADAS Para, tanques, escaleras y vi-sillos. Alza años, Batería de co-ina. Filtros p. agua. Bur-letes. Jerraduras de seguridad. Cajas p. valores. Toalleros. Españeras. Cochillera fina. Cubiertos m. blanco. Jarrais. Cofetes m. Herrerías. Mas. Má-quinas a vapor.—Forrería Orueta. Peligro, 6 y 8, y co-rredora, 34, junto San Ilde-fonso.—Teléfono 1.741.

SE COMPRA oro, plata, platino y alhajas. Prado, 5 tienda.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente RESFRIADOS TOS, BRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de G. B. SANTA.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPLE, 2. PRESTAMOS AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Gemas, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, in CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

EL NIÑO JOSE MARIA SAINZ Y ORTUETA HA SUBIDO AL CIELO EL DÍA 12 DE DICIEMBRE DE 1911 A LOS 11 MESES DE EDAD Q. G. H. Sus padres, D. José y doña María; hermanos, Carlos y Mercedes; abuelos, tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdi-da y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Valenzuela, número 4, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

Hules, PLUMEROS, Linoleum DINERO Se facilita desde el 5 por % sobre fincas en Madrid y pro-vincias, nuyas propiedades y usufructos Santa Catalina, número 10, bajo.

Antigua Compañía Francesa de Seguros contra incendios, 32 sucursales en Es-paña, desea representantes en los pueblos de las provin-cias de Madrid, Toledo y Guadalupe. Dirigirse: Lista de Correos, Madrid, cédula número 40478.

NEGOCIO COMPRO Alhajas, pago altos precios. Guinera, Cab.º de Gracia, 10. Tienzo en el sitio más ar-stórico de Madrid. Razón: Toledo, núm. 85.

ABRIGOS Pasado mañana, jueves, gran venta extraordinaria de calzado, á bajo precio, en la Gran Casada Salda de Cal-zado, Hortaliza, 70 y 72. Llo-mos bonitos regllos p. niños.

CASEROS Saneamientos baratasimos. Pedir presupuestos gratis á Tomás Alcocina. Lope Vega, 16.

EL PROPIETARIO DEL ALMACEN DE Carbones «La Calera» tiene el honor de recordar á sus clientes de la sección de detalle que todos ellos tienen derecho á un décimo de lotería de 3 pesetas por cada 50 sacos que han gastado, y les ruega encarecidamente manden recoger los décimos, para facilitar las operaciones del balance anual.

PIANO PLEYEL se vende en per ceto estado Diéznaga, 6, portorio. Turronos Pedir los muy acreditados marca Gac-a, en praies, ultramar.

PARA EL ARBOL Novidades en adorno, juguetes y por-tavelas y otras co-sas para el árbol de Navidad, precios muy baratos. Casa Thomas, Sevilla, 3

CANARIOS FLAUTAS Ha llega lo nueva remesa á precios reducidos. Plaza de Santa Ana, 6 y 15. DOMINGO CAPRANI

ATENCION Se compra toda clase de alha-jas, oro, plata, platino y gale-nes, á precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Za agoza, 4

CANAS BORADAS Restauración, retoma y com-esturas. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84. Fábrica.

TORPEDO FIAT 6 cilindros, doble facton, ca-pota americana, faros, inter-nas, llantas amovibles y acce-sorios. En perfecto estado. Se vende en muy buenas condi-ciones. Almagro, 49.

PERDIDA de un bolsillo acerco, hecho á mano, sin valor. Entregándo-lo Factor, 16, 1.º, gratificarán.

CAFES DE TODAS CLASES. Moka, Caracollo y Puerto Rico 5 pts. kilo. Chocolates elabo-rados á brazo. P.º Sta. Ana 12

ESLAVA JOYERO Compro vando alhajas, oro, plata, pape-letas del Monte. Montero, 40.

La Central Anunciadora Agencia de Publicidad L.A. MAS ECONOMICA PROPRIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán FUENCARRAL, 30, 1.º MADRID

XVIII ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. ADOLFO CHABAT Y PUYSEGUR Que falleció el 13 de diciembre de 1893 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), con su divina majestad de manifiesto, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, y por la tarde el rosario y la reserva, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hermanas, doña Dolores Chabat y Puysegur y doña Encarnación (ausente), RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Vitoria han concedido 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente.

Para esquelas, LA PRENSA. Carmen, 18. Tel. 123.

NO OLVIDEN LAS SEÑORAS que la única casa que vende las ricas mantas de lana 2 5 pesetas; subinas, 2,50; almohadones, 75 céntimos; toallas, 50; paños cocina, 35; vestas doctas; telarales, 1 peseta; tra-jes para caballo, 4 pesetas; de señora, 8 piques; 50 cénti-mos; lanas á 50 céntimos; pañetes listas ran moda, 5 pesetas corte vestido; nubes, desde 0,75; pelerinas, chales y man-tones, es la de Santiago Ruiz, Hortaliza, 54-56. Se regu-lan cupones Progreso.

XXXVII ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Leonor Carvajal Samaniego DE FINAT FALLECIÓ EL 13 DE DICIEMBRE DE 1874 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 en la parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca) por los señores sacerdotes adscritos, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Sus hijos, hijas políticas, hermana, hermanos políticos, tíos y demás pa-rientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

(7)

LÁMPARA TANTALO-SIEMENS

ÚNICA lámpara que por la resistencia de su filamento de metal **TANTALO** es comparable á la lámpara corriente de filamento de carbón, en su insensibilidad á las sacudidas y sobretensiones, de



lo que resulta su economía y superioridad sobre todas las demás marcas de filamento metálico, que sólo alcanzan el máximo de su duración en condiciones de perfecta inmovilidad.

PÍDANSE PRECIOS A

SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA.-S. A.

Casa constructora de maquinaria y material eléctrico para todas aplicaciones.

MADRID, Barcelona, Bilbao, Valencia, Gijón y Sevilla,

Barquillo, 35 (apartado 155)

Rambla de Cataluña, 13

Asturias, 2

Plaza de Tetuán, 23

Generalato Azcárate, 2

Méndez Núñez, 19

ESPECTACULOS DEL DIA 13.

REAL.-8.30.- (24.º de abono, 10.º del turno 1.º) -Tristán é Iseo.

ESPAÑOL.-9.- Tierra baja y El ama de la casa.

COMEDIA.-5.- Segundo y último concierto del maestro Larregia.

3.- (Beneficio de la Asociación para socorro de los pobres del distrito de la Latina).-Rosas de otoño y La pitana.

LARA.-6.30.- Doña Clamnes (doble).

9.30.- La fuerza bruta.- La losa de los sueños (doble).

APOLO.-6.30.- La familia real (doble).-La mujer romántica (doble).

CÓMICO.-6.30.- El monaguillo de las Descalzas (doble).-Los juglares (estreno, doble).

ESLAVA.-6.- El conde de Luxemburgo (doble).

8.15.- La corte de Farao.-El revisor (doble).

PRICE.-10.- La geisha.-Cavalleria rusticana.

GRAN TEATRO.-6.- La casta Susana (doble).-El poeta de la vida.-El paraguas del abuelo.

MARTIN.-6.- El príncipe soñador.-La mujer del molinero.-Nobleza de hija.-Los dos amores.-El príncipe soñador.

NOVEDADES.-6.- El capataz.-Granito de sal.-La real hembra.-Sangre y arena.-La montaña de oro.

CERVANTES.-6.30.- La escondida senda (doble).-El miserable puñero.-El ama de la casa y el hombre que hace reír (doble).

IMPERIAL.-5.- La caída.-La dicha ajena (especial).-Perros y gatos.-Sherlock-Holmes (especial).

4 y 8.30.- Películas.

LATINA.-4 y 8.- Películas.

5.- La casa de todos.-La confesión.-Delirio de grandezas.-Entre doctores.-Juan José (especial).

NOVIADO.-6.- La balada de la luz.-Carceleras.-El roder.-Los apaches.-De las breñas.

ROMEA.-Desde las 5.30.- Artísticas películas.-Grandes éxitos de D. Jernaro el Feo, Jersey, Clavelina La Gitana, Olms and Nelly y de Les Onairenes. Éxitos inmensos de La Morita y de la hermosa «toilette» del Palace Theatre de Londres Tórtola Valencia.

PRÍNCIPE ALFONSO.-4 y 12.- Ideal cinematográfico.

TRIANON-PALACE.-Secciones de variedades desde las 6.-A las 7.-Gran moda (especial para familias).-9.30, 10.30 y 11.30.-Manolita Méndez, Las Giraldinas, The Rukolinas, hermosa Lola de España, Preciosilla, Manon y Pilar Caudet; Bastonetti, rey de los bufos, y extraordinario éxito de Resurrección Quijano, Películas nuevas á diario.

ROYAL KURSAAL.-Desde las 5.30.- Películas y variedades.

Gran éxito de las hermanas Leal y de la cupletista Angelita Easo.

MADRILEÑO.-Secciones especiales á las 5 y 8.30.-De moda y monstruos á las 6, 7, 9.30, 10.15 y 11.15. Grandes éxitos de variedades. Atracciones monstruos por todos los artistas.

Todos los días el Sr. Julián, célebre ventrílocuo.

CHANTECLER (Plaza del Carmen 2).

Desde las 4.30 secciones continuas de cinematógrafo. - Cambio diario de programa. - Los miércoles y jueves Revista Pathé, con los sucesos más culminantes de la semana y las modas para señoras.

En la presente semana estreno de la película «El nacimiento del Mesías».

SALON MADRID (Cedaceros, 2).-5, 7 (moda), 10,30 y 11,30.-Películas y variedades.

PETIT PALAIS.-Desde las 5.-Películas y variedades. - Gran éxito de Serrana y Moreno, duetistas y la Chavala, cupletista.

BENA VENUE.-De 5 á 12,15.-Secciones continuas de películas.

Todos los días estrenos.

RECORO DE SALAMANCA.-Abierto todos los días de 10 á 1 y 3 á 8. - Martes y viernes moda. - Jueves infantiles. - Miércoles y sábados carreras de cintas. - Skating cubierto. - Cinematógrafo y otras diversiones.

TEATRO NUEVO.-A las 4.30 de la tarde y 9 de la noche. - Dos grandes secciones de cinematógrafo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 13.-Santas Lucía, virgen y mártir, y Otilia, virgen; Santos Antiocho, Aujencio, Orestes y Eugenio, mártires; San Antúerto, obispo, y el Beato Juan de Marinoni, confesor.

Cultos.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo), y habrá fiesta al Tránsito de Santa Juana Fremiot, á las diez, predicando el P. Ramonet; por la tarde, á las cuatro, completas, preces y reserva.

En las Salesas (Santa Engracia), ídem, un P. de la Compañía; por la tarde, á las cuatro, completas, preces y reserva.

En San Martín, fiesta á Santa Lucía, á las diez, y por la tarde, á las cinco, sigue la novena, siendo orador por mañana y tarde, D. Metodio Quintanar.

En el Caballero de Gracia, á las diez, misa cantada á Santa Lucía.

En San Ildefonso, ídem, y al anochecer continúa la novena.

En San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 109), á las diez y media, solemne función á la Purísima, predicará D. Manuel López Anaya; por la tarde, á las tres, completas y Salve.

En la iglesia de Loreto (calle de O'Donnell), por la tarde, á las tres y media, sigue la novena á su Titular.

En la iglesia del Colegio de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112), ídem á la Inmaculada, siendo orador el P. Manuel Núñez.

En Santa María (Cripta de la Almudena), ídem, á las cuatro y media, predicará el señor cura.

En la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, á las cinco, D. Luis Calpena.

En el Cristo de la Salud, ídem, D. José Suárez.

La misa y oficio son de la infraoctava.

Visita de la Corte de María. - Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión, Espíritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: Sancti Spiritus.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Félix Santa María del Alba

EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO Á CORTES Y ABOGADO DE LOS ILUSTRES COLEGIOS DE MADRID Y BURGOS

FALLECIÓ EL DÍA 14 DE DICIEMBRE DE 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, D. Alberto, doña María de las Mercedes, D. José y doña María de los Dolores; hijos políticos, doña Teresa García del Rivero, D. Manuel Gaitero y D. José María de Argüero; hermanos, el Excmo. Sr. D. Primitivo González del Alba y sor Juana Petra; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde) serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad concede cien días de indulgencia; los Emimos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago, doscientos días; los Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos, Valladolid y Zaragoza, y Obispos de Madrid-Alcalá, Santander, Vitoria, Oama, Astorga, Palencia, Gádiz, Tarazona, Jaen y Sién, cien días el primero y cincuenta los demás; todos por cada acto piadoso y cincuenta más por cada Misena de rosario rezados con la familia que se apliquen por el alma del finado.

Caballeros: Gabanes hechos GRAN MODA--ALTAS FANTASIAS

desde 20, 35, 40, 45, 50, 60, 70 y 80 pesetas. Casa Cabieles es la que los presenta mejor y trabaja á pequeñas utilidades; pues prefiere muchos pocos.

NOTA.-Hay todos los tamaños tan bien tallados y terminados, que llega usted, se prueba uno, y sale abrigado y elegante, gastando muy poco dinero. 6, Fuencarral, 6, ida. **CABIEDES--CABIEDES--CABIEDES**

FRUTALES DE ARAGON

en Daroca (Aragón). Arbs. frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catalá, á su admor. en Daroca, y Alcalá, 80. 2.º, Madrid

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

47 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

D. Agustín Querol y Subirats

Falleció el día 14 de diciembre de 1909

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el jueves 14 del corriente, en la iglesia de San Fermín de los Navarros (calle del Cisne) y en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle á Dios.

Varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Sociedad Nacional de Crédito

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS.-Con plazos hasta de cuarenta años, con pequeñas amortizaciones; sin descuento de comision al hacer la entrega de la cantidad prestada; no se cobran intereses más que desde el momento de la entrega respectiva. Admite en garantía fincas rústicas y urbanas. Tiene como norma la rapidez en la realización de las operaciones, sin perjuicio de su examen escrupuloso. -Barquillo, 1, Madrid.

COLOCACION DE CAPITAL

La más segura y productiva en imposiciones de 100 pesetas en la Sociedad Nacional de Crédito. Barquillo, 1, Madrid

Colegio "Rooke House Academy,"

ESTABLECIDO EN 1856 - GIBRALTAR. Bajo la dirección de D. M. J. Pimán.

Se enseñan los idiomas INGLÉS, ESPAÑOL, ALEMÁN, FRANCÉS, LATÍN Y GRIEGO.

CURSO COMERCIAL, comprendiendo GEOGRAFIA, CORRESPONDENCIA COMERCIAL, ARITMETICA COMERCIAL, CONOCIMIENTOS COMERCIALES, TENDENCIA DE LIBROS POR PARTIDA DOBLE, MECANOGRAFIA, CALIGRAFIA, TAQUIGRAFIA, etc.

Curso general, incluyendo Historia, Geografía con uso de globos, Ciencias, Dibujo (en todos ramos), etc.

Se preparan alumnos para el bachillerato, cuyas asignaturas, como otras del plan de enseñanza español, están á cargo del presbítero D. Adolfo G. Pou.

La educación religiosa está á cargo de Mons. D. J. Chincota, y del presbítero D. Adolfo G. Pou.

Estudios prácticos y útiles.-Se enseñan notas semanales sobre los estudios.

Inmejorables referencias y seguros resultados.

Paseos diarios, gimnasia, juego de foot-ball y cricket, excursiones, etc.

Costumbres inglesas.

PÍDANSE PROSPECTOS

PLAZAS DE 1.000 PESETAS

en el Banco Hipotecario. Edad hasta 80 años. Solicitudes hasta el día 2. Preparación rápida y práctica en la Oficina de Enseñanza Comercial. Preclados, 42, entresuelo.

AMPLIACIONES MAGNÍFICAS

15 PESETAS

COMPANY.-Fotógrafo

FUENCARRAL, 29 MADRID

SE ENVÍAN Á PROVINCIAS

NEGOCIACION DE FINCAS

SE COMPRAN, VENEN Y ADMINISTRAN con hipoteca, desde el 5 por 100. Hortaliza, 19, pral. 1.º. De 6 á 8.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores del costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER.

Mucho cuidado con las imitaciones.

ARBOLES

frutales y de sombra. Pinos, Rosales, Arboles, etc. Cobollos de Holanda.

Grandes viveros en San Fernando de Jarama (antiguos de la Quinta de la Esperanza). Construcción de jardines. Felix Pozos, Carrera de San Jerónimo, 37.-Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 hoy Mariana Pineda

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VINO CORDIAL DE VCEREBRINA COMPUESTO DEL DR. ULRICH (Químico), NEW YORK

"Marca registrada en España"

Este VINO es un verdadero CORDIAL, el TONICANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TONICO más energético del cuerpo humano y del cerebro.

Siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato.

CURA LA DEBILIDAD y PROSTRACION NERVIOSA producida por incombustible, exceso de trabajos intelectuales y sufrimientos morales.

CURA LA SONEJENCIA, de los constantes de dormir, pereza y sueño involuntario, desvanecimiento, fatiga física y mental, inquietud, falta de apetito por la noche, etc.

CURA LA ANEMIA, clorosis, jaquecas y neuralgias rebeldes. Ataque de nervios. Menstruación difícil y dolorosa. Flores blancas. Falta de memoria.

CURA LA DEBILIDAD GENERAL, extenuación, decalimento, parálisis, temblor y flojedad de los miembros. Empeoramiento progresivo.

CURA LA DEBILIDAD LOCAL, de la cabeza, cuello, brazos y piernas.

CURA LA ESPERMATORREA, pérdidas seminales de sangre. Tristeza, depresión física y mental. Pérdida de la memoria. Incapacidad para estudiar y negocios. Vábilos, desmayos y convulsiones.

CURA toda clase de debilidad de los órganos privados.

Esta es la única preparación legítima que existe en el mundo para combatir la debilidad. No admita sustitutos. De venta por

L. ULRICH & CA. Barcelona, y PEREZ MARTIN & CA. Madrid

NUEVAS INDUSTRIAS

PRÍNCIPE, 13, ENTRESUELO

Entrada libre

Visitat esta nueva casa, donde encontrarán los últimos modelos en aparatos para luz eléctrica. Objetos de metal blanco, porcelana y otros de fantasía para regalos.

LA "CONTINENTAL"

Con sus ventajas de escritura visible, salto atrás, cinta bicromática, cierre secreto, palanca y mil detalles, hacen de este sencillo aparato la máquina del porvenir. Catálogo gratis. Representante, L. Rovira, en Madrid, Hortaliza, 78. Teléf. 2698. En Barcelona, Claris, 86. Sevilla, Aduana, 26. Valladolid, Avenida Alfonso XIII, 7. Oviedo, Cimadevilla, 19. Tüero - Villavieja de los Barros, P. Palencia.

SOBRINO DE ENCINAS

ROMANOS, 3 y 5.-PRECIO FIJO.

1.º casa en mantones; mantas p.º cama y viaje; géneros de punto; camisería; ropa blanca y juegos de cama bordados.

ARTICULOS PARA LIMONAS

Camisas francesas, 2 ptas.; calcetines, 1,50; chalecos Bayona, 1,75; mantas de cama, 4,75; mantones, 4; camisetas, 1,25.

CALOR, CALOR!

CALORÍFEROS DE PETRÓLEO perfeccionados, con limitador de llama, modelos exclusivos de esta Casa. - CALIENTAPIES DE MUCHOSIMOS SISTEMAS. - CALIENTAMANOS. - CALIENTAPLATOS. - CALIENTACAMAS. - CALIENTABEBIDAS. - CALIENTAPLANCHAS. - CALIENTARROPA DE BANO. Servicios de Chimeneas. - Precios fijos baratos.

Utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de esta Casa. Baterías completas. Cafeteras, asadores especiales, filtros higiénicos para agua, á 3 ptas. 75 cént. - Botellas Thermos y Thermarín, á 3 ptas. 80 cént. - Frascos de recuerdo, 2 pesetas 75 céntimos. - Antigua Casa MARIN. - 12, Plaza de Herradores, 12. - Ojo! esq. á San Felipe Neri.

TESORO DEL ESTOMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg. Venta: farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

FLICIEGO (Álava)

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaating, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 1.-Las Colonias.

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). -Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, 6 Iruntias, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

D. J. Fidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6, Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. - Fuense muy especialmente en nuestra marca con el 12.